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A Lupfa ieHünéstheliö híradása. — Juntán a polgári jogok 
szabadsága mellett emelt szót

Bucuresti. Saját tud. Belpolitikai körök­
ben kedvezően fogadták azt a beszédet, me­
lyet Junian, a radikális párt elnöke Tg.-Jiu- 
ban mondott. A beszéd főszempontja az volt, 
ho^y a jelenlegi belpolitikai helyzetet csak 
egy választási kormány kinevezése tudja át­
segíteni a mélyponton. Különösen demokra­
tikus körökben eddig is szívesen fogadták 
volna azt a megoldást, hogy a választási kor­

mány elnöke Junian legyen. Ezért is keltett 
oly nagy érdeklődést a tg.-jiul beszéd, mely 
ezen a nyáron Juniannak első nagyobbszabásu 
politikai megnyilatkozása volt. A beszédnek 
leginkább azt a részét taglalja a sajtó, amely­
ben — már szinte kormányprogramként — 
bejelentette Junian, bogy elitéli a kivételes 
intézkedések rendszerét és a polgári szabad­
ság minden korlátozását.

Jorga szorgalmazza a Nemzeti Parasztpárt
egységét

Érdekes cikket irt a belpolitikai helyzet­
tel kapcsolatosan a „Lupta“ cimii lap. A cikk 
megállapítja, hogy a liberális kormány távo­
zásának időpontja közelebb fekszik, mint aho­
gyan a miniszterek nyilatkozataiból következ­
tetni lehet. Maga Inculet is beérte annak ki­
jelentésével, hogy a liberális kormány „úgy 
tél felé“ be fogja nyújtani lemondását. Ezzel 
szemben a „Viitorul“ a jövő év februárja előtt 
nem akar tudni a liberálisok távozásáról. Israz, 
hogy Inculet sem zárta ki nyilatkozatában 
annak lehetőségét, hogy a következő általá­
nos választások levezetésére ugyancsak a libe­
rális párt kapjon megbízást. Annyi bizonyos­
nak látszik. — Írja a Lupta, hogy parla­
ment nélkül fog kormányozni egészen távozá­
saié a liberális kormány.

Politikai körökben figyelemreméltónak 
tartják, hogy Jorga professzor, aki éveken át 
kitartóan szidta a nemzeti parasztpártot, újab­
ban néhány barátságos vállveregctést engedé­
lyes Mihalache számára. Legutóbb abból az

alkalomból, hogy Muscet megyében egy Miha- 
lache által építtetett templomot szentelt fel a 
patriarrha. megállapítja Jorga ’apja, hogy ez 
is „a parasztpárti vezér dicséretes megvalósí­
tásai közé tartozik.“ A „CurentuV ^ szerint 
Jorga állítólag ismét össze akarja tákolni a 
régi nemzeti parasztpartot, amelvnek annak­
idején Maniuval együtt elnöke volt. Most^ ter­
mészetesen Mihalacheval volna hajlandó ki­
zárólag társulni.
Uj szervezés a nemzett keresztény- 

pártban
Goga Octavian kéthónapi távoliét után 

tegnap megérkezett a fővárosba, ahol tanács­
kozásra ült össze párthiveivel. Goga vasárnap 
Tasiba utazik, bogy A. C. Cuzával tárgyaljon.

A ,.Lupta“ szerint a közigazgatási válasz­
táson elért eredmények ellentétekre vezettek 
a nemzeti kereszténypártban, minek következ­
tében több tagozati főnököt, volt gogistákat 
volt euzistákkal és viszont akarnak leváltani.

Nem kötnek többé egyezséget a németek a román
pártokkal

Bucurestiből jelentik: A romániai német 
néppárt a bánáti Biled községben turtotta 
meg a napokban harmadik országos kongresz- 
szusát, dr Alfréd Bomjord pártelnök elnök­
lete alatt. Több. mint tízezer résztvevő érke­
zett meg az ország minden részéből a kon­
gresszusra, amclvet a szabad mezőn tartottak 
meg. A kongresszus előtt országrészenként 
csoportosulva katonai meneteléssel vonultak 
fel a pártelnök előtt, német dalokat énekelve 
s hitlerista zászlókat lobogtatva. \\ ilbclm 
Staedel beszédében hangsúlyozta, hogy a 
romániai németség gondolata állandóan az 
anyaország felé irányul. Hanz Eduard I ran- 
koffer a német néppárt győzelmét hangsúlyoz­
ta ki a többi német frakciókkal szemben.

Dr Alfréd Bomferd, a párt elnöke kije­
lentette, hogy nem fognak paktumot . kötni 
egyetlen román párttal sem, nem fognak mi g 
' lázkodni és követelik, hogy politikai tekm- 

etben hagyják őket békében.
Délután három órakor zárt ajtók mögött

a beiratkozott párttagok tanácskozása követ­
kezett. majd határozati javaslatot szavaztak 
meg, amelyben a romániai német néppárt 
,,teljes egységre es szolidaritásra hivja fel hí­
veit minden téren, utasítja őket, hogy tiszta 
német listákat tegyenek le választásokon, szer­
vezzék meg a romániai német csoportok egy­
beolvadását és tartsák fenn érintetlenül a 
nemzeti érzéseket az anyaország iránt.

♦*♦*♦♦»♦»♦♦♦♦♦♦***♦♦♦*********** 
Az arabok világkongresszust 

tartanak Palesztina fel­
osztásáról

Jeruzsálemből jelentik: A jeruzsálemi fő- 
mufti elhatározta, hogy szeptember 8-án pan- 
arab kongresszust hiv össze, amelyen í a- 
lesztina felosztásának kérdését fogják meg­
tárgyalni.

Mussolini 
és a bolsevizmus

Irta : Dr Léber János

Mussolini palermói beszédének legvilágo­
sabb, leghatározottabb és legkeményebb része 
a bolsevizmus ellen irányult. .,A leghatározot­
tabban kijelentem — mondotta a duce, minek­
utána hitet tett. a Róma—Berlin közötti ten­
gely tényekben megmutatkozó szilárdsága es 
tartóssága mellett — hogy nem tűrjük meg a 
Földközi-tengeren a bolsevizmuSl és semmit de 
hasonmását.“

Nem igen volt még felelős politikus a vi-< 
iá gon, aki szavaiban oly nyílt és tetteiben any- 
nyira elszánt és következetes lett volna, mint 
Mussolini! Kendőzés és kertelés nélkül mondja 
ki azt, amit gondol s mindig megteszi azt, 
amit elhatározott.

Mint stiliszta is egyedülálló ma a duce 
az államférfiak koncertjében. Nem ok nélkül 
használ többes számot ott, ahol egyes számban 
is beszélhetne és nem szónoki pongyolaság 
nála az, hogy a bolsevizmus mellett annak 
hasonmását is említette. Nem tűrjük! inon 
dotta. Tehát társa is van a nemtűrés elhatáro­
zásában, akivel bizonyosan meg is állapodott 
már a teendők tekintetében. Hogy ki ez a 
társ, — azt nem nehéz kitalálni — Németor­
szág.

Nehezebb felelni arra a kérdésre, mit ér­
tett. a duce a bolsevizmus hasonmása alatt. Utó­
lagos magyarázatok nem állanak rendelkezé­
sünkre. A világsajtó is úgy elsiklott e kifejezés 
mellett, mintha semmi jelentősége nem volna. 
Pedig van. Nagyon is közelfekvő és igen-igen 
konkrét jelentősége. Spanyolországban a köz- 
társasági kormány nem vallja magát nyíltan 
kommunistának vagy bolsevistának. Még min-; 
dig, mint a népfront törvényes hatalombírto- 
kosa jelenik meg a nemzetközi politika aréná­
jában. Kapcsolata MoszkAáva.1 azonban annyi­
ra nyilvánvaló és függése az orosz szovjettől 
olyan szembeszökő, hogy nehezen tudná ma­
gát bármikor is a bolsevizmus vörös festékétől' 
tisztára mosni.

Erre a spanyolországi „felemás“ rendszer­
re: a valenciai kormány titkolt és kendőzött 
holsevizmusára értette tehát Mussolini kijelen­
téseinek azt a részét, hogy „a bolsevizmus ha­
sonmását“ se fogják tűrni a Földközi-tengeren. 
Ami másszóval annyit jelent, hogy minden 
módon és minden eszközzel elő fogják segíteni 
Spanyolországban a nemzetiek végső győzel­
mét-

Hogy a Földközi-tengeren közvetve szintén ér­
dekelt. Francia Népfront is világos célzást érez­
het a duce határozott és kivételt nem ismerő 
kijelentéséből, azt e népfront mögött álló szo­
cialista és kommunista hatalmasságok lapjai 
világosan elárulták a maguk indulatos felhör­
düléseikkel. Hiszen ezek a hatalmasságok nem­
csak Franciaország belső politikájában tevé­
kenykednek Moszkva számára igen eredménye­
in, hanem a világforradalom előkészítésének 
és mielőbbi kirobbantásának is fanatikus har­
cosai.

Mindenesetre — a keresztény polgári világ-i 
rend szempontjából — jó és kívánatos volt,: 
hogy végre akadt egy államférfiú, aki felelős­
segének felfokozott tudatában, több ország ne­
vében nyíltan is bejelentette a „tényleges“ ha- 
diáÜupe'ut a bolsevizmussal szemben. Ha ezt 
nem most, hanem 15 évvel ezelőtt tette volna
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m6g valaki s akkor állt volna a kijelentés mö­
gé akkora politikai, katonai és ^ocsierő, 
mint most. bizonyára sok megpróbáltatástól, 
szenvedéstől, veszteségtől mentesült ^ votoa 
Európa jói* sorsié erdemes nepe. Mert a bol- 
Ív7zmusnak. az orosz szovjetnek igen-igen 
nagy része van abban, hogy Európa sem gaz­
daságilag. sem politikailag, főleg pedig elki 
leg es erkölcsileg nem tudott konszolidalodm 
és hogy az örökös forradalmi feszültség es h - 
borús láz a legvégsőkig kimerítette mar az oro- 
kös bizonytalanságban önmaguk árnyékától is

r0tteA bSísívfzmus elleni aktív küzdelem élére 
senki se állhatna több joggal nagyobb ráter­
mettséggel, mint Mussolini. 0 mar befejezte
otthon Itáliában a nagytakarítást s népét való­
sággal immunizálta a vörös epidémia bakté­
riumaival szemben. Alatta nem dübörög a fold, 
felette meg égnek a háztetők. Nem a hatalmat, 
nem a politikai koncot feli tehat holmi fe.to 
rekvő, szélsőbaloldali erőktől es elemektől, ha­
nem Európa népeinek, a világ nepemek lelki, 
erkölcsi, politikai és gazdasági békéjét akarja 
védeni, biztosítani, jobban mondva: megterem­
teni akkor, amikor ennek a bekenek legfőbb 
akadályát, a bolsevizmust egyszer s minden­
korra le akarja kergetni — legalább is a 
Földközi-tenger környékén — a ,tort^,e.

Otthon, Itáliában, már 15 evvel ezelőtt ki­
irtotta azokat a baktérium-telepeket, amelyek a 
bolsevista-szellem tenyészetének melegagyai 
voltak s felégette azokat a fészkeket, amelyek­
ben a keresztény-polgári életrend ellenségei 
szoktak megbújni. Feloszlatta azokat a poli­
tikai pártszervezeteket, amelyeknek tagjai — 
a szabadkőművesség járszalagján futva — ké­
szek voltak bármikor feláldozni a legdrágább 
nemzeti érdekeket és a legértékesebb kincseket 
egy nemzetközi hóbortért; vagy eladni az or­
szág büszkeségét és becsületét külföldi elvbará­
taik meleg kézszorításáért és vállveregeteseert. 
Megszüntette a marxizmus kártevéseit, mikor 
a szakszervezetekből kiirtotta az osztályban, 
alapján való szervezkedést.

Hiábavaló munkát végzett volna azonban 
a duce, ha csak a nagytakarításra fordította 
volna minden gondját és nem törődött volna 
azzal, hogy a bolsevista eszmék terjed csenek 
gazdasági és szociális okait is megszüntesse. 
Európában ő volt akkor az első és az egyetlen,

A nagy trükk
Irta: Koncz Károly

aki a legjobb szociálpolitikának útját: a terme­
lés fokozásában, új termő területek felkutató- 
sában és me q teremtésében, a termelési rend ve- 
(leimében, a termelési tényezők (munka és tőke) 
békéjének biztosításában s a javak igazságos 
elosztásában jelölte meg. Hogy ma Olaszország­
ban alig van munkanélküli, hogy az ország 
mezőgazdasávi önellátása majdnem szazszáza- 
lékig biztosítva van. hogy a lira értéket képvi­
sel, hogy egy egy esztendős nehéz és drága 
gyarmati háború gazdasági és szociális ter­
heit is megrázkódtatás nélkül tudta elviselni 
Olaszország, mindez azoknak a gazdaságpoli­
tikai törvényeknek köszönhető, amelyekkel 
Mussolini zsenije ajándékozta meg a fasisz a 
szaktestületi rendszeren s ennek társadalmi ön­
kormányzatán keresztül a maga országát.

4mde a bolsevizmus nemcsak kenyerker- 
dés ' nemcsak politikai probléma és nemcsak 
új gazdasági és társadalomtudományi elmelet, 
hanem sokkal több ennél. A bolsevizmus lé­
nyegében és elsősorban világnézet: ,,az euró- 
pai modern korszellem salakterméke. „A nyu- 
ejati lázbeteg kultúra elfajulása.“ A kereszteny- 
sé°ct levetkőzött kulturvitág lelki krízise és az 
emberiség egyik legnagyobb szellemi válsága! 
A bolsevizmus negativ világnézet: Szellemer­
kölcsi szembefordulás mindazzal, ami eddig 
volt és jó volt. Tagadása mindannak, amit. 
eddig hittek és igaznak tartottak az emberek. 
Gyűlölete mindennek, amit szerettek. Lerom­

bolása mindannak, amit építettek. Lázadás 
minden ellen, ami rend es fegyelejn.

Ez a szellem nem újkeletű a világtörténe­
lemben. Leegyszerűsített formájában: a sátán
harca az Isten ellen. , , ,,

Ez a szellem ott volt mar az angyalok lá­
zadásában. Ad ám és Éva bufcásábam az e srf 
testvér botja suhanásában, Judás árulásában, 
a Nérók és Diokleciánok vérengző órjongese- 
ben. Ezt a szellemet nem lehet kenyérrel jóla- 
katni. érvekkel meggyőzni, szuronyerdokkel 
száműzni. Ezt a szellemet csak a keresztényseg 
energiáival, az Evangélium sugárzó szépségei- 
vei, a kegyelem napfényével: hívó és vallásos
lelkek légióival lehet legyőzni.

Ezért békítette ki Mussolini a hivatalos 
Olaszországot hatalomrajutása után néhány ev 
múlva a Vatikánnal. Ezért helyez súlyt az Egy­
házzal való harmonikus együttműködésre. 
Ezért követeli meg katonáitól és a feketeinge- 
sektől a vallásos és erkölcsös életet. S ezert 
tette legutóbb is kötelezővé az iskolákban az 
Újszövetségi Szentírás olvasását és magyarázá-
^ És mert ezt tette, mert a fékentartás. szo­
ciális gondoskodás mellett a legfontosabbról: 
a lélekről, a lélek felemeléséről, megnemesíté- 
séről megerősítéséről sem feledkezett meg, — 
ezért mondhatjuk azt teljes joggal hogy a vi­
lági hatalmasságok közül senki se méltóbb ná­
la a bolsevizmus elleni hadjárat vezérségére.

Világbéke-kongresszus
a párisi Sorbonne egyetemen

t r f-1 óc arra hn?v
Párizsból jelentik: A Sorbonne amfiteá­

trumában megkezdődött a 32-ik világbéke­
konferencia, melyet De Tessan külügyi állam­
titkár nyitott meg.

_ Valamennyi nemzet a háború ellen
nyilatkozik. — mondotta — csak a vélemények­
ben van eltérés, hogy a békét milyen eszközök­
kel kell biztosítani. Franciaország nem táplál 
támadó szándékot s erőit csak világhelyzetének

fenntartására akarja fordítani és arra, hogy 
hűséggel teljesíthesse vállalt kötelezettségeit. 
Franciaország elutasítja azt a gondolatot, nogy 
a háború végzetszerű.

Végül megállapította, hogy nemcsak Fran­
ciaország, hanem Anglia is ragaszkodik a Nép- 
szövetség eszméjéhez, mert a Népszövetség 
egyik legfontosabb eszköze a valódi biztonság­
nak.

Arcáról szeméből legalább tíz évi fegyház 
ordított. Hangja is nyekergett, mini a börtön- 
ajtók zárjában a kuk*. Ing és nadrág volt csal 
rajta, cipője talpa zsineggel felerősítve. Úgy 
toppant elembe, mintha meg akarna, támadni- 
Ma sem tudom, hogyan sikerült szobámig lpP0Z^ 
kodnia Egyszer csak rámnyitotta az ajtót s 
belemarkolt a váltamba. Magával vonszolt a 
székig és belenyomott. . ....

Ketten voltunk csak a szobában. S mieio 
elérhettem volna a csengőt vagy bárkinek szól­
hattam volna tolakodó látogatóm fenyegető 
magatartása miatt, az ajtó e,e állt. Idegese 1 
körülnézett s összerezzent a folyoson koppano
leptek zajától. .

— Uram — reccsent a hangja —, most sza­
badultam a börtönből...

S mintha hideg borogatást csavart voma 
testem köré váratlan kijelentésével, jegcsapokka 
merevedtek a csontjaim. Egészen jözel jött hoz­
zám s úgy folytatta:

— Csak feltételesen szabadultam... Most iu 
egyedül vagyunk. Senki sem lát. Ha akarnam, 
egy pillanat alatt enyém lenne a pénze, amit 
most vett fel a pénztárnál. Ne tagadja uram.
J attam .. Enyém lenne, mielőtt egy szót is 
szólhatna... De ne ijedjen meg... Ne kiáltson. 
Nem bántom... Mást akarok. Kérni jöttem.. - 

Ez után a kevésbbé bizalomgerjesztő heve 
zetés után leült velem szemben. S ahogy leült, 
mozdulataival elárulta, hogy nem kell semmitő, 
sem tartanom. Mégis tovább ízzott a hangja:

— Egy cigarettát!... Köszönöm ... r eloraja 
csak, hogy bezárult mögöttem a börtönajtó s ot 
hete' nem szívtam cigarettát. Tudja, f^1 azurarn, 
öt hete? ... Én, aki kétszáz pengőt is költöttem 
valamikor dohányzásra s csak a legdrágább ci­
garettákat és szivarokat szívtam, most boldog 
vagyok, ha elcsenhetek az utcán egy elhajított 
cigarettavéget. Nem vagyok ám gonosztevő, csak 
nyugtalanvérű, kalandokat fe izgalmakat ke­
reső ember. Szélhámos. Legalább is így nevez­

tek, amíg nem nyúltam a masok penzehez. Pe 
dig nem volt szükségem rá. Megélhetésem volt, 
Dénzem is elég ahhoz, hogy tisztességesen meg­
éljek. De nem érti ezt ön, uram. Valamikor en 
is úr voltam s érzem, be kellene mutatkoznom. 
Ne nevessen ki... De tudom, hogy akármilyen 
nevet is mondanék, úgysem hinne el Helye». 
Nem is akarom. Annyi néven szerepeltem már 
eddig, hogy már magam sem tudom, hogyan

Rotációs gépek dübörgése remegett a tal­
paink alatt s már sajnálni kezdtem, hogy fur­
csa látogatóm nem jött egy órával hamarabb. 
Most bizonyára szenzációt ontanának az ólom 
betűk feneketlen torkú óriásán Egy pillanatra 
sem tudtam szabadulni arcomba maró tekinte­
tétől és gépiesen jött belőlem a kérdés:

— De mit akar tőlem? ... ... ..
_ Htovje el — folytatta most már szendébb

hangon — nekem még" sürgősebb. Ember akarok 
'enni újra. Dolgozni. Fél óra múlva enyém le­
hetne a legnagyobb ékszerüzlet fél kirakata. De 
mU kezdenék vele? Túlságosan jól ismernek 
már Nem tehetek semmit. Ha például most el­
venném az öngyújtóját vagy bármi csekélysé­
gét, dologházat kapnék. A legutóbbi ügyem tár­
gyalását láttam önt s azért mertem csak fel­
keresni, mert tudom hogy nem ismer ...A;.ért 
jöttem, hogy elmondjam az életemet Aztán Ír 
jón belőle cikket, regényt, vagy amit akar, Ke-

refrSFeldühnett orcátlanságával, mégsena tud­
tam elküldeni. Mert izgatott a kíváncsiság, ki

PS aperceken belül sok mindent megtudtam. 
Például, hogy ő követte el Pesten még habor 
előtt a legnagyobb banksikkasztást, luxus-hajóK 
utasait fosztogatta, nemzetközi szál.odatolvaj 
volt és két kézzel szórta a pénzt. A mások péu- 
zét. öt nyelven beszél kifogást) ama, .
lene nyelven ír és olvas. Nemrégiben meg Pa­
risban reggelizeth Brüsszelben ebédelt s Berlni- ben vaSzott, ha a rendőrség kopó már na­
gyon a sarkában voltak. De az okot, am 
lajdonképpen felkeresett, még mindig nem
árUlNveUe a cigarettafüstöt, mint roppant ka­
zánok" gőzét a kémény. Csonkig szívta a ciga­

rettát, amíg a körmére nem egeit. Mint valami- 
Kor a menekülés. Bugyborékolt a szó kár lett 
volna hát félbeszakítanom újabb kérdéssel, 
amely talán holt vágányra vitte volna a gon-do-
lä telit._ A gvors pénzszerzés hajszolt egész ele-
lemben. De csak, ha kockázattal, életveszéllyel 
és határtalan izgalommal járt. Kerestem az iz­
galmakat, mert csak úgy tudtam élni... ue 
most már vége. öreg vagyok, a hátralevő rövid 
időmet nyugodtan szeretnem leélnu Maradt ba­
rátaim már előkészítettek egy ruhatáros! állast. 
Oda aztán ilyen ruhában mégse mehetek. Cya 
nut kelthetek. Kidobnak, mielőtt ^vennének. 
Uram, segítsen hozzá egy ócskaruhához s adjon 
kölcsön három-négy pengőt, amivel elkezdne-

tem Felkacag. Bocsánatot kér és szégyenkezik.
Ő kér most néhány fillért, ő. aki elvette, ha 
nem adtak, a másét, 6, akinek a kezén tízezrek
ÚSZtíLk. fii.

A kíváncsiság tombolt bennem, mint az 
aitónvílásra váró türelmetlen zörgetése. S hogy mlnéf hamarabb megtudjam a 103-as legye« 
jövetelének végcélját, pénzt adok neki s ruhá- 
is ígérek. De nem megy. Jól számítottam. 

Harmadik cigarettára gyújt ra- 
_ és most elmesélem dióhéjban az élete­

met. Ha azután nagy sikare lesz a regényével, 
adjon még néhány pengőt. S na nem ad, akkor 
sem fogok pert indítani.

Mindvégig az a tudat élt bennem begy 
az egyszer talán igazat mond. Megtért bűnös, 
aki a véletlen folytán engem akar felhasznám. 
új életéhez ugródeszkának.

— Jó, mesélje, de ne most. Máskor jöjjön, 
mert perceken belül el kell utaznom.

— Uram! Most nem mondott igaizat — vágja 
a szemembe. — Le akar rázni. Elhiszem. Nem 
;,diet valami kellemes önnek egy levegőt szívni 
egy volt fegyenccel. De ne higyje, hogy hala 
nélkül távozom. Addig is, amíg meghallgat, ev 
mondom egyik trükkömet.

S szemtelen vigyorgással hozzáteszi: _
— Egyszer az életben talán még fel is nas - 

nálhatja..
— Köszönöm, de...
— Meg kell hallgasson. Rengeteget utaztam
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Santander város népe 
felszabadította magát 
a vörösek uralma alól

A lakosság le'eqyverezfe a vörös milíciát, nemzeti tanácsot alakított 
és átadta a várost a nemzeti csapatoknak, amelyek szerdán este 
megkezdték a bevonulást. — A város előtti húszezer fcnyi vörös

hadsereg megadta magát

Óriási öröm a nemzeti Spanyolországban
1 , s ti . '1    1 * Ab Qmnvn1nri7ílfr
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Salamancából jelentik: A szerdai nap nagy 
eseménye Santander felszabadítása. Reggel az 
előiiyomuló bárom nemzeti hadosztály tizenöt 
kilométernyire közelitelte meg a várost. A 
nyugat felöl előre húzódó hadoszlop elfoglalta 
a Santander előtt fekvő Garona-hegyet, a ten­
gerpart felől közeledő csapatok pedig a város 
Lareda nevű külvárosát kerítették birtokuk­
ba. A nemzetieknek Santanderbcn rejtőző 
hivei és a lakosság nagyrésze ekkor már ked­
vezőnek találta a pillanatot arra. hogy fegy­
vert fogjon és megmentse a várost a vörösek 
pusztításaitól. A vörös dinamiterók ugyanis 
amint már jelentettük — már hétfőn este 
megkezdték romboló munkájukat, s a középü­
letek felrobbantását. A nemzetiek szerdán a 
kora délutáni órákban a fegyverek letételére 
kénvszeritették a várost védő 15 ezer főnyi 
vörös milíciát.

A Santander felé közeledő nemzeti csa­
patok főparancsnoksága délután fél 2 órakor 
a következőket jelentette a salamaneai főhadi 
szállásnak:

..Santander hatóságai az események 
kényszerítő hatása alatt hivatalos értesítést 
küldöttek, hogy a város megadja magát A 
nemzeti csapatok erőltetett menetben halad­
nak előre. Átlagban már hat kilométernyire 
vagyunk a várostól. Az ünnepélyes bevonu­
lásra holnap kerül sor. 1 ,

A nemzeti rádióállomás délután 4 órakor 
jelentette a város fölmentését. A hír Spanyol- 
országnak a nemzetiek birtokában lévő részen 
óriási örömet keltett. Salamancában, Horgos­
ban. Sevillában, Valladolidban megkondultak 
a harangok, az utcákon hatalmas tömegek 
hömpölyögtek és mámoros lelkesedéssel ünne­

pelték Franco tábornokot és Spanyolországot. 
Valamennyi nemzeti spanyol városban azon­
nal hozzáláttak az éHmiszergyiijtcsbez. hogy 
ellássák élelemmel a kiéhezett santanderi la­
kosságot. Leírhatatlan volt az öröm Santander 
felszabadítása hirére a madridi és aragomai 
hadszíntéren küzdő katonák között is.

Aguirre, a baszk köztársasági kormány 
elnöke két minisztertársával együtt ked­
den Franciaországba menekült. A szö­
kevények már meg is érkeztek Rayon- 

néha.
Santanderből jelentik: A város fölszaba­

dulása előtt a lakosság körében lázadás tort 
ki a köztársaságiak ellen. A már hetek óta 
sanvargatott lakosság követelte, hogy adjak 
át a várost a közeledő nemzetieknek.

Mint az olasz Stefani-iroda jelenti, a sant­
anderi lázadás szerdán a kora reggeli órák­
ban tört ki. amikor a nemzetiek már nagyon

közel voltak a városhoz. A zendülő_ lakosság­
hoz rövidesen csatlakozott a csendorseg es a 
carabinerck is. Ezek

lefegyverezték a milícia csapatait és az 
asturiai bányászokat, az úgynevezett du 
namiterokat. Aki ellenállott, azt «gy°«" 
lőtték. A város középületeire kituzteK 

nemzeti lobogóit.
A késő esti órákban megalakult a santanderi 
nemzeti tanács, mely átvette a 
korlását. Ez a nemzeti tanács futárt küldött a 
nemzeti csapatok főparanesnoksagahoz, azza 
a kéréssel, hogy szálljak meg a varost. A ,.Ka- 
dio Espagne“ jelentése szerint Davilo tábor­
nok csapatai szerdán este bevonultak ■ ant- 
anderbe. A bevonulásban több zaszloalj vet 
részt. Itt-ott voltak csak kisebb utcai harcok, 
de ezeknek jelentőségük már nem volt. mi­
után az egész satnaderi front összeomlott es 
az a 20 ezer ember, akinek a varos védelmé­
ről kellett gondoskodnia, megadta magat.

ÜNNEPÉLYES BEVONULÁS SANTANBERBE.
A MARADÉK KÖZTÁRSASÁGI SEREG 
ZSÁKUTCÁBA SZORULT GIJONNÁL.

Rilbaóból jelentik: A nayarrai dandár és 
Franco tábornok légiói csütörtök reggel ünne­
pélyesen bevonultak Sanlanderbe. A baszk 
milicia megmaradt csapattestei Gijon kikoto 
körül helyezkedtek el. Gijon azonban mar 
szintén tarhatatlanná vált és számolnak azza , 
bogv a Santander jós Lareda között zsákutcá­
ba került, mintegy 35 ezer főnyi köztarsasagi 
haderő rövidesen fogságba esik, a birtokában 
levő többszáz ágyúval és hatalmas mennyiségű 
hadianyaggal együtt.

külföldön, de sohasem fizettem útiköltséget. 
Több országban az én időmben meg az '° .
-fa-sr.tsÄ

";u sssäu?» ÄTSkibÜ

múlva elkelem a jc-jvL ° i.ft-,ri/íhnnnivenné, ráírom a jegy hátára nevein kezdőbetűn.
A jegyet természetesen visszaadom. ‘ °,,,

sorra, folhábörodva^ötakMöin.

kelő6útíevgél "Még mindig nem hisznek. S most 
... , líraim’ Fiigveimeztetem ono-1™ CÍ..& csúnyán ralloe.ho.-

rá szoktam írni a határa a neveli megvan.
Aztán lázas kereses. Kilátásba
Suru azonnal kirúgjak ál­
lásából ’fn "azonban" kijelentem, hogy csak ab lásábói. En azonban j ,jelenté8t az inzultus

aTegyszedőnek nem esik bántoaása. 
miatt, ha a jegy ram9 Az iz.ga.om...
De most mar érti uram.
Hiába... íiínr elmeav. Bosz-

S már sajnálom megkérdezni,
szankodom, hpgy elf. 1 jd cí.ak jelentkezik, 
hogy hol kap állást? De ma-ja *•< ■ i

Nem jött többet. Napok múlva e?y mi » 
ban elmeséltem egyik ismerosomn . d_
tét. A titok ült
tam, hogy a 103-as számú 6Zél-
^egyházban. Börtönben sem. Az ,gaz J ^

Tőlem is.

m

■i!

Nemzeti csapatok tüzérsége Santander alatt.

--------

Földmívesek sztrájk|a
Lengyelországban

Augusztus 25-én végétért a tiznapig tartó mozgalom
a sztrájkok korában élünk és már hozzá­

szoktunk a legkülönösebb, ideigtartó munka- 
beszüntetésekhez és tiltakozó béremeltet jobb 
bánásmódot kierőszakoló tüntetésekhez A
sztrffok eddigi történelmében azonban teljesen 
újszerű és egyedülálló tízezer lengyel földmű
vés most végétért sztrájkja. VTár,návtnií Szö- 

Aueusztus 15-én, a lengyel Néppártok szó 
vétségé több mint kétszáz központban nagygyu- 
leseket tartott tízezer falusi földművelő je.enl 
tében és a gyűléseken elhatároztak, hogy tilta­
koznak a iodeniegi kormány uralmi rendszere 
eUÓn Éles hangon követelték a szónokok hot> 
a korm&nv állítsa ismét vissza azokat a dernok-
raUkus intézkedéseket, amelyek elősegíti aSÄ&. LilMhét «.
lengyel földművesek sanyarú helyzetet. Hogy 
követelésüknek hatása is legyen, tíznapos 
sztrájkra határozták el ma,^kat és határozatu­
kat az egész ország tudomására hozták

— Augusztus 16-tól 25-ig — mondja a hatá­
rozat — nem vásárolunk semmiféle varos: árut 
és nem adunk el a városiaknak semmifele ter­
ményünkből. Erre a tiz napra a gazaalkodók 
nem mozdulnak ki falujukból. A sztrajkolók fel­
hívást bocsátottak az ipari munkássághoz is, 
hogy támogassák őket a siker érdekében. Nem 
irányult a sztrájk egyetlen társadalmi osztály
ellen sem és nem az volt a célja, 1íífheHU-ra 
tessék a városokat, hanem, hogy jobb belata=ra 
bírják a kormányzó hatalmat.J az országhoz intézett kiáltvány befejező sza­
vaiból kitűnik, hogy a slrájk nem annyira gaz­
dasági, hanem politikai jellegű volt Elvesztett 
nolitfkai jogaikat akarták ilyen módón vissza­
szerezni. A tíznapos sztrájk eredményéről meg 
nem kaptunk hirt. Mindenesetre érdekes az a 
mód, ahogyan a lengyel földművelők vissza.- 
rezni próbálják jogaikat
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(Hogyan kezdődnek a „nagy perek ?

Az ú| büntető tör vén y- 
könyv súlyosan bünteti 
az alaptalan felfelentést

Csirkeperek, ome yek ólomellenes izgatássá változnak

Mercurea-Ciuc. Saját tud. Sajnos be kell 
[ismernünk, hogy nópkisebb^égi sorsunkban 
valósággal burjánzik a jelentgetés.. Ha két 

! szomszédasszony összepöröl valami pletyka 
miatt: következik a feljelentés. Ezeknek a bur­
jánzásához nagyon hozzájárul az a körülmény 

! is, hogy az államhatalom közegei minden kri­
tika nélkül azonnal a feljelentő pártjára álla­
tnak és kezdődik az eljárás ártatlan emberek

ellen, melynek megtorlására nem igen kerül 
sor.

Az új büntetőtörvénykönyv most módot 
ad arra, hogy az alaptalan jelentkező és 

vádaskodó elvegye méltó büntetését. 
Annak bemutatására, hogy sokszor milyen 

ügyben kell bíráskodnia az igazságszolgáltatás­
nak, ismertetjük egy bűnügyi pernek, a tör­
vényszék szüneti tanácsa előtt lefolyt anyagát.

Két csirke átmegy a szomszéd kertjébe
Gergely Déhes ciumani 46 éves kovács- 

mester és felesége tárgyalásra voltak idézve. 
Idézőjükben a bűncselekmény minősítése: nyil­
vános lázítás. Hogyan követték el ezt a súlyos 

! bűncselekményt? A tárgyaláson a következő 
\ „tényállás“ derült ki.

— Az a vád maguk ellen, hogy izgattak az 
állami oktatás ellen. Kijelentették, hogy az ál­
lami oktatás nem ér semmit, csak a felekezeti 

I s még az a szülő is hitvány, aki gyermekét ál­
lami Iskolába adja. Igaz vagy nem igaz? —

1 kérdi az elnök.
— Egy percig sem igaz, nagyságos elnök 

. úr. — vallja Gergely Dénes és felesége, — ha 
megtetszik engedni elmondunk mindent, hogy 
és mi történt tőszomszédunk, Csata István Já­
nos gyári munkás és miközöttünk. 1933 évben

vettünk egy kis belsőséget a mi telkünk mel­
lett. A vételárat teljesen kifizettük. Élhetős ál­
lapotban voltunk, mert bár sokat kell dolgozni, 
a kovácsmesterségből tudunk élni öt gyerme­
künkkel. Ez év július 2-án elveszett két csir­
kénk. Azt. gondoltam Csatáék udvarára ment 
át. Átszóltam Csalánénak, hogy a csirkéket 
űzze ki a kertjéből. Csatáné ezt meg ts tette. A 
két csirke ismét eltűnt udvarunkról. Újból 
csak ott kerestük. Erre Csata dühösen kijelen­
tette, hogy a csirkéket megütötte és ha még át­
megy más is, azt is megüti. Erre mi azt kér­
tük. dobja át az elpusztított csirkéket s ha nem 
dobja át: egye meg. Szóra szó s Csata kijelen­
tette, nem vagyunk becsületesek, mire mi ki­
jelentettük, majd be kell bizonyítani, hogy 
miért nem vagyunk becsületesek. Eltelt a nap 
s másnap megindult a bosszúeljárás ellenünk.

Hogyan keletkezett a „nyilvános izgatás
— Csata másnap reggel felkereste Diaco- 

nescu állami iskolai igazgatót. Ez az az igaz- 
gatótaní'tó. aki annakidején Török Ferenc es­
peres-plébánost is elvádolta. Csata előtadta, 
hogy mi szidtuk a román oktatást, lekicsinyel­
tük és arra tanítottuk a lakosságot: tegyenek 
úgy, mint mi, mind a négy iskolaköteles gyer­
mekünk katolikus iskolába jár s nem államiba. 
Hívattak a csendőrségre. őrizetbe vettek. Meg­
kezdődött a kihallgatás. Mi nem ismerhettük 
be azt, mivel vádoltak, mert nem volt igaz. 
Akkor szabadon engedtek. De a tanúkihallga­
tások folytak. Időközben Csata kijelentette 
Diaconescu igazgatónak, ha ezer leit fizetünk,

• visszavonja a feljelentést, illetve nem tanúsko­
dik terhelőén ellenünk, mert tudja, hogy nehéz 
családdal küzködünk. Ezt mi természetesen 
visszautasítottuk. Két nap elteltével Csata fel­
kereste Székely Márton családját és éjfél után 
4 órakor kijelentette, hozzák tudomásunkra, ha 
már az ezer leit nem fizetjük meg, de adjuk át 
az 1933-ban vásárolt telket s akkor sem vall 
terhelőén ellenünk. így került a feljelentés a 
törvényszék elé. Az ügyben tehát ellenséges vi­
szonyban lévő tőszomszédjaink a koronatanúk 
s a többi tanú is testvéri és unokatestvéri vi­
szonyban van velük. Csata azt is kijelentette, 
hŐgy a feljelentés megtételére és meghuvcolá- 
sunkra a vele cimboráló szomszédjai tanítot­
ták.

Ilyen előzmények között került az ügy dr 
Tódor—dr Sbárcea szüneti tanács elé. A vádat 
Cörduban törv. bíró. delegált ügyész képviselte.

Meglesi Schwartz Antal dr.
Az isteni kegyelem Anyja

„Elmélkedések Szűz Mária ke­
gyelmi életéről.*
Ára 90 lei és portó

Kapható: könyvosztályunknál

Csata István, kihallgatása előtt, letette az esküt 
a szent keresztre, hogy igazat mond. Aztán 
mint a vád koronatanújának, megkezdődött a 
kihallgatása.

— Igenis hallottam, hogy Gergely szidal­
mazta az állami oktatást. Csúnya kijelentések­
kel illette. Bizonyára felesége után, mert. az 
nagy magyar ...

Amikor ennyit elmondott a koronatanú, 
hirtelen elvágódott a tárgyalóteremben és esz­
méletlenül esett össze. Nagy zűr-zavar kereke­
dett. A teremőr vizet, hozott és kis idő múlva 
sikerült magához térítnie. A kihallgatás rövid 
idő után folytatódott.

— Szívbajos, szokott rosszul lenni időn- 
kint? — kérdi az elnök.

— Igen, időnkint rosszullét fog el.
A törvényszék és a hallgatóság most már 

meg akart győződni, hogy igazat mond-e ^ a 
koronatanú. Behívják Csata feleségét. Csodál­
kozva néz a székre ültetett sápadt férjére.

— Szokott a férje rosszul lenni időnként? 
— teszi fel a kérdést hozzá az elnök.

— Sohasem, kérem, egészséges ember az
én uram.

Csalánét kiküldik és teljesen megváltozott 
a ,.koronatanul“-val szemben a vélemény. 
Aztán a törvényszék a tárgyalást elnapolja bi­
zonyítás kiegészítése végett. Majd akkor válik 
el, mi az igazság.

Mindenesetre meggondolkodtató Csata 
esete: érdemes-e két- csirkéért jelentgetni vala­
kit és izgalmakkal, költségekkel, munka- és 
időveszteséggel járó tárgyalásokat provokálni 
és örök haragot, örök átkot venni eddigi jó- 
szomszédok nyakába és lelkére? £.- hány ilyen 
csirke-ügy van országrészünk falvaiban? Szűn­
jenek meg tehát a jelentgetések. Testvérként 
fogjon össze minden szomszéd és lakos, hogy 
ezekben a nehéz időkben könnyebbséget és ne 
átkos viszálykor],'i-<al járó terheket rakjanak 
egymásra.

Albert István.

Palesztina fölosztása
Irta: Belányi Imre

Ehhez a kérdéshez mindenki hozzászól, 
csak mi katolikusok nézzük a mások vetélke­
dését ölhetett kézzel. Vagy minket nem érde­
kel, kinek uralma alá kerülnek azok a meg­
szentelt helyek, ahol a mi Üdvözítőnk szüle­
tett, tanított, csodákat tett, meghalt és föltá­
madott? Vagy pedig a katolikusoknak nincse­
nek a történelemben olyan szerzett jogaik, 
amelyek túlszárnyalják akár az arabok, akár 
a zsidók, akár a másfelekezetii keresztények 
igényeit?

Régen tanultam a történelmet, de úgy 
tudom, hogy Orbán pápa volt az, aki a görög 
egyház küldötteinek arra az ígéretére, hogy 
vissza fognak térni az anyaegyházba, indította 
meg a XI. században a keresztes háborúkat, 
amelyeknek célja a Szentföld visszafoglalása 
volt a pogányoktól. Mikor ezen a kérdésen té- 
pelődtem, szinte látomásszerűen jelent meg 
Bouillon Gottfrid, a jeruzsálemi királyság 
megteremtőjének alakja, akivel a következő 
in terv jut képzeltem el magamban:

„Mik Fenséged legközelebbi tervei?“ 
(Azért nem mondtam Felség, mert tudtam, 
hogy öccse, Balduin lett a jeruzsálemi király).

Ő erre azt felelte: „Folytatom ott, ahol 
ezelőtt 900 évvel elhagytam, megyek vissza­
foglalni a Szentföldet a pogányoktól.“

Én: „Elméltóztatott késni, azt már vissza­
foglalták az angolok“.

Ő: „Úgy? Nem is a franciák? Nem baj, 
legalább Róma hű gyermekei kezébe került a 
Szentföld.“

Én: „Nem is olyan hű, az angolok olya­
nok most, mint Fenséged idejében voltak a 
nesztoriánusok, jakohiták.“

Ő: „Szóval szakadárok! Jó, de legalább 
mégis keresztények kezébe jutott.“

Én: „Igen Fenség, de sajnos, az angolok 
odaadták a zsidóknak.“

ő: „Hisz akkor nincs baj, megyek, vissza­
foglalom a Szentföldet a zsidóktól.“

• Ilyesmi juthatott eszébe a bibliaolvasó 
angoloknak, amikor Palesztinából kikerekitet- 
lék azokat a helyeket, amelyek minden ke­
resztény ember szemében a leglelkesebb ke­
gyelet tárgyai. De ez esetben nem lett volna a 
leghelyesebb, ha a Szentföld eme részei a 
római Szentatya gondozása alá kerülnének? 
Mert igaz, az angolok nemesi es jobb polgári 
osztályai bibliaolvasók, de. a jelek úgy mutat­
ják, hogy ugyanezek az urak meg sem mernek 
moccani a vörösekkel rokonszenvező munkás- 
tömegek nyomása alatt. Mi lesz a kegylielyek- 
hől, ha a most is Barcelonával és anarkisták 
kai rokonszenvezők kerülnek fölül?

Más oldalról sem lehet senki megelégedve 
ezzel a megoldással. Épp Törökországban jár­
tam, amikor a világháború folyamata alatt a 
törököknek a szuezi frontot, később Paleszti­
nát azért kellett föladniok, mert az arabok az 
angolokhoz pártoltak. Az angolok ugyanis 
nekik teljes felszabadítást Ígértek mindama 
területekre, ahol az arabok többségben lak­
nak. Hogy csak Palesztinánál maradjunk, hol 
van itt ennek az Ígéretnek a betartása? Az 
araboknak sok igazságuk van, ők sok vért ál­
doztak hazájukért, nemcsak a világháborúban. 
Gondoljunk csak Ibrahim pasa vezetése alatt 
folytatott hősies küzdelmeikre.

A zsidók meg éppen elégedetlenek lehet­
nek, ők a felosztás terve szerint nem kapják 
meg a fővárost, Jeruzsálemet és a volt Judea 
és Izrael nagy részét. Ehelyett viszont kapnak 
olyan részeket, amelyekhez akárki másnak 
éppen olyan igénye lehet, mint nekik. Lehet 
hátni, hogy Weissmannék a veszett fejsze nye­
lét akarják megmenteni, amikor az angolok 
tervezte fölosztást a tágyalás alapjául elfogad­
ják. E két utóbbi rész persze nem tartozik 
reánk.

Sovány vigasz marad nekünk abban, amit 
a képzeltem intervjuban a nagy keresztesi 
vezér mondott: A Szentföldnek kegyelettel 
tisztelt részei, ha nem is jutottak katolikus 
kézbe, de legalább mégis cssk keresztények 
kezébe jutottak.
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Csang-Kai-Sek

döntő csatát akar kikényszeríteni 
a sangltai tengerparton

Házkutatás a szovjetkonzulátusban az irabb áruló fényjelzé­
sek miatt. — Japán ostromzár alá veti a középső és déli

Kína partjait
Sanghaiból jelentik: Csang-Kai-Sek tábor­

nok Vusungba. Sanghai elővárosába küldte az 
első hadtest első és második hadosztályát, 
mely a legjobban felszerelt kínai csapat. Célja 
az. hogy döntő csatára kényszerítse a japáno­
kat. A csapatok főparancsnoka Husung-Nan 
tábornok, aki a múlt évben tizenötezer kom­
munistától tisztította meg Kansu tartományt.

Sanghaiból jelentik: A japán hatóságok 
ezerdán csapatokkal vették körül a sanghai 
szovjet konzulátust, ahol házkutatást tartot­
tak. A konzulátus épületéből ugyanis ismétel­
ten fényjeleket adtak le a kínaiaknak és ezzel 
irányították a kinai tüzérséget.

KÉTSZÁZÖTVENEZER FŐNYI ÚJABB 
JAPÁN SEREG. — HADI SIKEREK ÉSZAK- 

KÍNÁBAN.

Tokióból jelentik: A japán kormány el­
határozta, hogy további 230 ezer katonát kiild 
Kínába és Honkongtól Sanghaig mintegy ezer 
tengeri mérföldnyi hosszúságban elzárja a ki­
nai partvidéket. Az ostromzár csak a kinai 
hajókra vonatkozik és ezzel a keleti partvidé­
ken virágzó kinai kereskedelmet akarják meg­
bénítani.

A japánok egyébként az északi hadszínté­
ren újabb nagy támadást kezdtek. Ennek célja 
a tiencsin—poking—kalgani vasútvonal biz­
tosítása. A hadműveletek következtében igen 
veszélyes helyzetbe kerültek azok az amerikai 
és kinai tudósok, akik Su-Ku-Tien mellett ré 
gészeti kutatásokat végeznek. A tudósok a 
pekingi ősember maradványait keresik és ed­
dig huszonnyolc ilyen csontvázat sikerült fel 
színre hozmok. A japáni csapatok elfoglalták 
Tiencsintől délre Csing-Hai várost, egy másik 
hadoszlop pedig Jehol tartományban Hoait. 
egy harmadik a nagvfal mentén lévő Pataiunt 
kerítette birtokába. Mindhárom igen fontos 
hadászati pont. Elfoglalták ezenkívül Sanghai 
közelében is a legfontosabb hadászati pon­
tokat.

FEGYVERCSEMPÉSZÉS ELLEN 
VETTÉK A KÍNAI PARTOKAT OSTROMZAR 

ALÁ. — AMERIKA CSAK A SAJAT HAJÓIVAL 
TÖRŐDIK.

Tokióból jelentik: A Döméi iroda jelen­
tése szerint a harmadik japán hajóhad egysé­
gei, amelyek zár alatt tartják a kinai parto­
kat, a fegyvercsempészés megakadályozása 
dekében az idegen hajókat is át lógják 
tatni.

Washingtonból jelentik: Az amerikai kor­
mány’ köreiben kijelentik, hogy Amerika htuk 
üzenetnek tekintené, ha a japán bajok a kinai 
hajókon kivid egyéb lőszer- és fegyvev«/.á1litó 
hajót is feltartóztatnának és átkutatnának. 
Mindaddig azonban, mig a Japánok_ nem há­
borgatják az amerikai hajókat. ásító 
nem vesz tudomást a hadüzenet oéll 
háborúról.

Anglia

magatartását a japán sajtó gyanakvással nézi. 
Általában azonban számításba veszik azt a le­
hetőséget. hogy a szovjet beleavatkozik a két 
ország viszályába.

JAPAN NEM VÁLASZOL 
SANGHAI SEMLEGESÍTÉSÉRŐL.

Tokióból jelentik: A külügyminiszter he­
lyettese kijelentette, hogy a japán kormány 
eddig még nem adott választ a Sanghai semle­
gesítésére irányuló amerikai javaslatra. Japan
__ úgymond — nem mondhat le Sanghaiban
lévő polgárainak minden eszközzel való meg* 
védelmezéséről

MEGSEBESÜLT
ANGLIA KÍNAI NAGYKÖVETE.

bankingből jelentik: Anglia kinai nagy­
követét. Sir Huglic Knatclibull Hughessent, 
amikor gépkocsin útban volt Sanghaiból Nan­
king felé. repülőgépről géppuska golyó rite él 
megsebesítette. A nagykövetet kórházba szál­
lították.

A shanghai harcokban a kínaiak w sstavoms'ísra SéayszefSltek
A kinai és japán hadállások erői Hankcu és Kankira közölt

Sanghaiból jelentik: Éjfél óta öldöklő 
harc folyik Sanghai és Liuvo között Az elke­
seredett szivósággal védekező kínaiak kényte­
lenek a japán túlerővel szemben visszahúzód­
ni. Csütörtök reggel a japán bombavető repü­
lőgépek működésbe kezdtek. A bombák nyo­
mán Csapéi, Vusung és Utung városnegyedek­
ben egymásután gyultak fel a házak. Megbíz 
ható jelentés szerint a háború kitörése óta a 
kínaiak 20 ezer halottat és ennél még sokkal 
több sebesültet vesztettek.

A kínaiak a hankaui vasútvonal mentén 
öt

hadosztályt vontak össze. Ezek a hadosztályok 
azonban egyáltalában nem modern felszerelő- 
siiek és nincsenek összeköttetésben egymí'sal. 
Ezzel szemben a japánoknak már 130 ezer fő­
nyi. s a legmodernebbül felszerelt hadseregük 
van Kínában, erős tüzérséggel 
vei. Jelentős tényező továbbá 
ködő Japán hírszolgálat.

és légi haderő- 
a kitünően mű-

A kínaiak és japánok összefognak az „fera az ázsiaiaké
jelszóval az európaiak eäteit

Csang-Kai-Sek volt olasz tanácsadó,a isme«leli a ictpan’kinai viszonyo/at
nek. Az európai 
is alaposan mec I- 
Mert akárhogvari 
vesztesei csak az

országoknak
-p|| fn-tol'iin

Rómából jelentik: De Stefani, volt olasz 
államminiszter, aki több hónapot töltött Kí­
nában. mint Csang-Kai-Sek pénzügyi tanács­
adója, útba hazafelé nyilatkozott a „Stapma 
munkatársának.

— A japán—kinai háború — mondotta 
többek között — előreláthatólag nagy mére­
teket fog ölteni. Az utóbbi évek alatt Kin a 
védelmi és támadási lehetőségei nagy mérték 
ben emelkedtek. Japán műszakilag van jobban 
felszerelve. Kína viszont az élelmezés és után­
pótlás szempontjából vari kedvezőbb helyzet­
ben. Messzemenő következménye lehet a ja - 
pán—kínai viszálynak azokra a hatalmakra, 
amelyeket Kelet-Ázsiához fontos érdekek fűz- 
*♦♦♦* ♦♦<►♦♦*♦♦♦♦»♦♦♦***************** ****** *♦« *****6-*V-*< K- V-V

[apon-ktneu
és Amerikának 

ír mit tegvenek. 
végződjék is ez a háború, 

idegen országok lehetnek. 
Már amngv i-s eléggé megtépázott tekintélyü­
ket és érdekeiket ezek az országok c=ak ka­
tonai beavatkozással védelmezhetik meg, ez 
pedig arra vezetne, liogv a japánok és kínaiak 
egymásra találnának a közös veszélyben és 
haladéktalanul szövetségre lépnének az „Ázsia 
az ázsiaiaké“ jelszó alapján. Mindez pedig azt. 
eredmenvezi hogy annak a «ok évtizedes 
munkának a gyümölcsét, melye! ezek a kül­
földi államok a Távol Keletbe b°fektettek, a 
kinai nacionalizmus fogja learatni.

ér­
kö­

tőn
folyó

JAPÁN SAJTÓ ELÉGEDETLENSÉGE 
ANGLIA IRÁNT.

Tokióból jelentik: A sajtó élesen 'ámadja 
Angliát. A ,,Jomiuri*‘ einiii lap azt írja. hogy 

zdettől fogva minden lehetőt ki
akart használni 
Kína viszályába és nagy 
hogy az Egyesült Államokat rábírja 
elleni közös akcióra. A lap annak a

esíogy beavatkozzék Japan
erőfeszítéseket tett,

egy Japán 
vem én vé­

nek arl kifejezést, hogy az Egyesült Államok 
kormánya nem hagyja magát beleráutani tgy 
ilyen veszélyes vállalkozásba s mindkét iiany^ 
ban megőrzi semlegességét. A szovjet várható

Rendkívüli minisz’erlanács 
volt Londonban

Kártérítési igény Dacán és Kina ellen. — A földközi tengeri hajózás 
védelme. Az angoi-o'asz közeledés

Chamberlain mimsziei elnök jelentési esz a kiságynak a fon os
elhatározások i óa

Londonból jelentik: A szabadságáról haza­
tért Chamberlain miniszterelnök részvételével 
szerdán megtartott rendkívüli minisztertanács 
hír szerint megállapította, hogy Anglia min­
den megfelelő intézkedést megtett a Sanghaj­
ban élő angol állampolgárok védelmére. Az 
angol kormány abban az irányban folytatott 
erőfeszítéseket, hogy Sanghajt elszigeteljék a 
hadműveletektől. Emlékeztetett az értekezlet 
arra. liogv annakidején mind a japán, mind a 
kinai kormányt figyelmeztették, miszerint az 
angol kormány fenntartja magának a jogot, 
bogy a két kormányt felelőssé tegye az angol 

gokban es tulajdonban beálló károkért, ame- 
a |apán és kínai csapatok magatartása 
t. Az angol kormány már is tiltakozott 

■s kártérítést követelt amiatt, hogy 
brit tulajdont szálltak meg a san- 

gliat nemeztközi övezetben.
Szó volt a minisztertanácson arról is, 

bogy a Földközi tengeren egyre sűrűbben éri 
támadás a kereskedelmi hajókat. Ezért torpe­
dóromboló flottilát és két nagyobb hajót fog­
nak készenlétben tartani, hogy ügyeljenek a

K'f
Iveket 
okozha 
Tokióban 
a japánok

földközi tengeri kereskedelmi hajózás védel­
mére.

A minisztertanács döntése értelmében 
Eden nem folytatja szabadságát, hanem csü­
törtöktől kezdve Londonban marad és végle­
gesen átveszi a minisztérium vezetését. Ebből 
arra következtetnek, hogy a minisztertanács 
határozatai csak nagy körvonalakban mozog­
nak és az egves részletintézkedéseket Edennek 
kell majd megállapítania a nemzetvédelmi mi­
niszterrel együtt.

Az angol—olasz közeledésre vonatkozó 
tárgyalásokkal kapcsolatban a miniszterta­
nács megvitatta az alapvető kérdéseket. Az 
ülésnek erről a részéről azonban semmi sem 
szivárgott ki.

Az értekezlet után Chamberlain úgy nyi­
latkozott. hogy néhány napig még Londonban 
marad, mert még folytatódnak a tanácskozá­
sok. Később mégis úgy határozott, hogy Pál- 
morálba utazik az uralkodóhoz. Ebből arra 
küvetketzetuek, hogy az értekezlet igen fon­
tos döntést hozott, amiről sürgősen tájékoz­
tatni kell az uralkodót.
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Tarda a hadsereg részére
'• 1 Kaszárnya építi Turdán

Formális hadüzenet nélkül robbant ki 
\zsia keletén a legújabb háború. Nem lesz le­
imt érdektelen, ha szembekerült ellenfelek 
hadierejéről tájékozást nyújtunk és a mérkő­
zés fejleményét mérlegeljük. A japán had- 
<ere? kétségtelenül kiváló. Bekeletszama 
400.000 fő. hadiállománya 2 millió főre tehető.
Fz a 05 millió lakost számláló birodalomhoz 
képest mérsékelt erőnek mondható, de a ren­
delkezésre álló kiképzetten emberanyag (leg­
alább is 10 millió) hosszabb háború eseten ki­
képezhető és felfegyverezhető. Maga a hadsereg 
békében 21 gyaloghadosztályra. 1 önálló gya­
logdandárra és 4 lovasdandárra tagozódik, 
tizekből kct hadosztály Koreában, három had­
osztály és egy lovasdandár Mandzsukuóban. 
esry gyalogdandár Formóza szigetén állomáso­
zik. Háborúban a gyaloghadosztályok szarna 
legalább is megkétszereződik. A felszerelés es 
a fegyverzet a lehető legkorszerűbb.

A légi haderő 2100 gépet számlál (ennek 
jelentékeny hányada vízirepülőgép).

Feltűnően erős a japán hajóhad.

Erőre nézve az angol és amerikai hajóhad után 
következik.

A japán haderő minden részének katonai 
szelleme igen magas fokon áll. A japán harco­
sok nem félik a halált. De azért nem szabad 
túlzásba esnünk. A japán katonák sem féliste­
nek, hanem emberek. A hadi esemenyek ta­
nulmányozása alapján még talán azt is alÖt­
hatjuk. hogy 1901-ben (orosz-japán háború) ki­
sebb volt a‘különbség az orosz és a japán had­
sereg között, mint 1914-ben a német es az orosz 
hadsereg között. Azt akarjuk ezzel mondani, 
hogy a "japán hadsereg sem legyőzhetetlen. Az 
orosz-japán háború története tud megrendült, 
elcsüggedt japán kötelékekről, sőt vakrémú- 
ietbe esett japán csapatokról is, hasonlóan 
ahhoz, minthogy minden háborúban történtek 
ilyen esetek.

Tény az. hogy a modernizált Japán min­
den háborúját győzelmesen fejezte be. de az is 
tagadhatatlan, hogy valamennyit kedvező kö­
rülmények között vívhatta meg.

A jelen évtized elején, a mandzsumig és 
jeholi hadjáratban a japánoknak igen hitvány 
kínai csapatokkal kellett megverekedniök. De 
Sanghajnál, ahol a nankingi központi kormány 
egyik jó hadosztályával kerültek szembe, igen 
nehéz dolguk akadt. A Sanghajnál most ki­
fejlődött harcok hasonlítanak a régebbi (193». 
évi) küzdelmekhez.

Must is Sani/hájnál van a küzdelem 
gyúpontja. Ez természetes. A Jangcse 
folyó torkolatánál fekvő Sanghaj (3 
millió lakos) a leírni birodalom leg­
nagyobb varosa és egyben legnagyobb 
forgalmú kikötője. Sanghaj a biroda­

lom kapujának is tekinthető.
Tisztán hadműveleti alapon tehát Sanghaj a 
Kína ellen intézett támadás legkedx ezőbb ki­
induló pontja.

Ma azonban a japánoknak sokszorosan 
nagyobb kínai ellenállást kell leküzdeni, mint 
a múltban.

Azzal tisztában kell lennünk, hogyha Ja­
pánnak sikerül a 40U milliós Kínát teljesen 
függő helyzetbe hozni, úgy a régebben sokat 
emlegetett „sárga veszedelmet" sem lehet a. 
lázálmok körébe utalni. A japán vezetés alatt 
talpraállított Kínával megnövelteden Japán 
olyan világhatalom lesz, amely rövidesen egész 
Ázsiára és Ausztráliára ráteszi, a kezét. Japan 
egyes katonai vezetői ezt már ege ezen nyíltan 
kimondták, már pedig a japán külpolitikát 
elsősorban katonák, vagy a hadsereg irányít­
ják. Vájjon a megerősödött Japán megtűri-e a 
most Sanghaj ban levő angol, francia és ame­
rikai koncessziós területeket és osztozik-e más 
hatalmakkal lvína természeti kincseinek kiak­
názásában és Kína bevételében?

Gondoljunk csak arra, hogy Japán milyen 
szédítő ütemben haladt eddig világhatalmi út­
jában.

Ütvén évvel ezelőtt Japánról nem so­
kat tudtunk. Ma pedig azon van, hogy 
hajóhadát az angol flottával egyenlő 

erejűre emelje.
Már az is gondolkozásra ad okot, hogy Japán 
a többi nagyhatalom érdekeire nem volt tekin 
tettel, mikor rendszabályaival Sanghajt had 
színtérré tette. Talán Japán már elérkezettnek 
látja az időt arra. hogy minden nagyhatalom­
nak fittyet hányjon? _

Végeredményben a keletázsiai helyzetet 
abban foglalhatjuk össze, hogy Japán, ha nagy 
erőfeszítések árán is, legyűri Kínát, ha a küz­
delmet a Kínában érdekelt nagyhatalmak hagy­
ják a két félre szorítkozni, illetve, ha vala­
milyen módon Kína javára nem avatkoznak 
be. Ez ma azonban nem látszik valószínűnek. 
Elvégre is Japán megerősödése további veszé­
lyeket rejt magában.

A kérdés csak az, hogy Japán szembeszáll-e 
a nagyhatalmakkal?

J. F.

A „repülő dreadnought".
tgv nevezték el Amerika uj bombavető repülőgépét, amely a világ legnagyobb „légi szörnye­

tege."

Saját tud. A közeli jövőben helyőrséget kap 
Turd a, mint megyefőváros « ezzel forgalma ét, 
élénksége jelentékeny mértékben fog emelkedni.
A város tanácsa a város nagyarányú áldozat- 
hozatalával tette lehetővé a régi óhaj megváló­
id iát, át, hogy Turda katonaságot kapjon.

Ez most már bevégzett tény, mert a város 
a gyárvárosi részben, az Aries folyó mentén, a 
vasút közelében, ideálisan alkalmas helyen 14 
hold főidet vásárolt a kaszárnyaépületek cél­
jaira egymillióhatszázezer leiért 6 ezen a terü­
leten épülnek is már a kaszárnyák, melyekben 
a helyőrség elhelyezkedik.

Ennek az ügynek legutóbb új mozzanata 
keletkezett, A hadügyminisztérium leírt a vá­
roshoz s újabb jelentékeny nagyságú területet 
kért a várostól további kaszárnyaépítkezési cé­
lokra. A város közgyűlése e terület igény lésre 
azt határozta, hogy Turda a kívánságot 
teljesíteni képtelen, mert alkalmas te­
rülete nincs, kimerült anyagi ereje miatt nem 
vásárolhat, de ajánlotta a hadügyi kincstárnak, 
hogy a Turdával szomszédos Mihai Viteazul 
község határában szerezzen megfelelő területet, 
ha arra feltétlen szükség van,

A nyomravezető zseblámpa

Kincseket talált 
egy svá jci rendőr

Géniből jelentik: Körülbelül egy éve az 
egyik genfi kórházban meghalt egy hetven 
éves öregasszony, akit Gourrat mama néven 
ismertek. Az öregasszony élete utolsó éveit a 
legnagyobb nyomorban töltötte, halála után 
azonban híre járt, hogy nagy vagyona volt. A 
vagyont mindenütt keresték, de nem találták, 
bár kocsiszámra takarították ki a lomot lakó­
helyéről.

Az egyik éjjel Baur rendőr unalmaiban az 
udvaron felhalmozott vashulladékot világítóba 
meg villany zseblámpájával és hirtelen két ^va.-.- 
ládikóra esett a lámpa sugara. A két vasiádw 
kót a rendőrségen felbontották s a legnagyobb 
meglepetésre egy 14.000 svájci frankról szóló 
takarékbetétkönyvet, 50.000 frankra szóló be­
mutatóra szóló pénztárjegyet és körűibe.ul 
nyolcezer frank készpénzt találtak.

Baur rendőrnek, úgylátszik, kedvez a sze­
rencse. mert a múlt évben például 8500 Svájc? 
frankot talált a Rhone vizében.

Évi 200.000 iranh
hallgatási díjat Űzet

a szövgei
Párizsból jelentik: A „Matin' érdekes lelep­

lezést közöl WiMv Münzenberg volt német kom­
munista birodalmi gyűlési képviselő, a komin- 
lern későbbi párizsi bankárjának Moszkva re- 
fezéről történt elhallgattatásáról. Münzeiibei g 
éveken keresztül kezelte a komintern küllőién 
pénzalapjait, és a Nemzetközi Vörössegély nur 
linj fölött, is ö rendelkezett. Münzenberg egy­
szerre csak bírálni kezdte a moszkvai kormány, 
főleg azonban Sztálin politikáját. A viszály an> - 
nvira kiéleződött, hogy Münzerberg fenyegetőzni 
kezdett és kijelentette, hogy abban az esetben, 
ha a moszkvai kormány nem hagy fel üldözésé­
vé! úgy nyilvánosságra hozza a komintern eges» 
külföldi pénzkezelését, A moszkvai kormányra, 
nézve ez rendkívül kellemetlen lett volna. Mar- 
már teljes szakításra került a sor, amikor köz­
vetítő személyek beavat koz asa-ra létrejött a meg 
egyezés Münzenberg és a moszkvai kormányt 
között Ennek értelmében Münzenberg továbbra 
is külföldön maradhat, politikai tevékenységet 
azonban nem szabad kifejtenie. Münzenberget á 
»zovjetkormány kártalanította olyképpen, hogy 
évi 200.000 frank járadékot biztosított számára- 
A hallgatás ára kicsit borsos, úgylátsizík azon­
ban a moszkvai kormánynak minden pénzt 
megér, hogy Munzenberget e!hallgattassa.
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Idöjárás
A bucure^ti idöjáráskutaló intézet jedentése 

szerint a várható időjárás: Északi szél, változó 
felhőzet, helyenként záporesö, zivatar, a hómét- 
séklet főleg nyugaton emelkedik.

Nyugdíjazott plébánosok. Timisoara. Saját 
tud. Jelentettük, hogy az egyházmegye: papság 
soraiból Gróczky Péter fageti esperes plébá­
nost és Frank Károly traunaui plébánost 
nyugdíjba helyezték. Mint most értesülünk, 
nyugállományba kerülnek Zablár József eant- 
pétrugermani főesperes-plébános és Urbán Já­
nos sanmihaigermani plébános is.

A MAGYARORSZÁGI KORMÁNYZÓ 
GÉPKOCSIN KÖRUTAZÁST TESZ NÉGY 
KÜLFÖLDI ÁLLAMBAN. Budapestről jelen­
tik: Horthy kormányzó külföldi útjának pro­
gramját — miután a. kormányzó felépült köny- 
nyebb influenzájából — most már véglegesen 
megállapították. A kormányzói pár a közeli, na­
pokban gépkocsin Ausztriába, majd. Olaszor­
szágba, Svájcba és Délnéuietorszagba utazik. 
Útjuk során érintik a Garda-tavat és a Dolo­
mitokat, majd a dél-bajorországi új műúton 
térnek vissza. Ausztriába.. A kormányzói pár 
szeptember közepe táján tér vissza. Magyaror­
szágra..

Kihallgatáson jelentik meg Maramures me­
nye prefektusa Tatarescu miniszterelnöknél. Sl­
ehet Saját. tud. Tatarescu miniszterelnök mara- 
íauresi látogatása után a megye munkaszerető, 
de nyomorban élő lakossága bizakodva varja 
Bucure^tiből a megígért segítséget. Dr Man Zol­
tán Maramures megye prefektusa a napokban a 
fővárosba utazik és kihallgatáson 
Tatarescu miniszterelnöknél. A kihallgatáson, 
hir szerint, a megyefőnök előterjeszti azokat a 
módozatokat, amelyekkel segítem lehet a ”y 
morbajütött vármegyén. Maramures lakossága
élénk órdeklődsésel tekint a dr Man Zo'Un bu 
cure,«ti útja elé.

KITŰZTÉK A KÖZÉPISKOLAI JAVÍTÓ- 
VIZSGÁK IDŐPONTJÁT. Bucurestiből jelen­
tik: A nemzeti nevelésügyi minisztérium úgy 
határozott, hogy az összes pótvizsgák es kü­
lönbözeti vizsgák a középiskolákban augusztus 
29-től szeptember 5-ig tartanak, szeptember 
h-án pedig megkezdődnek az első es ötödik 
osztály felvételi vizsgái.

Amerika legnagyobb összegről szóló élet- 
biztosításai. Washingtonból jelentik: A kincs­
tári hivatal közzétette a legnagyobb összegről 
szóló életbiztosítási kötvények iajstromát. A 
sört a du Pont lőporgyaros-dmasztia fejed 
Pont Péter, nyitja meg, aki 9,000^000 doll a ira
biztosította életét, utána következik Marsba 
Field esik ágói áruháztulajdonos o.oOO.OOO dől 
lárral, “iga harmadik helyen holtversenyben
Rockefeller, az agg P.etr0‘e';,mkn'ÄraÄ voi, 
Henry gépkocsigyáros és Mellon András 
pénzügyminiszter osztozkodnak, fejenként o. 
millió^dolláros életbiztosítási kötvényekbe,. 

ALBRECHT FŐHERCEG VAGYONÁBÓL 
1300 HOLDAT TELEPÍTÉSRE HASZNÁL­
NAK. (Budapest). A Nemzet c. lap jelentése sze­
rint az állam 1300 holdat vásárolt meg A'brech 
főherceg magyaróvári és sátorhelyi b)rtokab 
telepítés céljaira. A birtokon tizenöt holda 
parcellákra az ország különböző vicp 
sokgyermekes földművescsaládokat telepítenek 
le- ezenkívül két,-háromszáz holdas mintagaz- 
daaágokat állítanak fel a gazdálkodás irányítá­
sára és kísérletezés céljaira

Zürichi zárlat. Párizs 16.33, Lond.°"
Nev.york 435 háromnyolcad, Brüsszel 73.o3 há­
romnegyed, Milánó 22.92 fél, 6 pr ÍS'
Berlin 175.05. Bécs - schilling 80.80, Prága. lo.u. 
Varsó 82.30, Belgrad 10, Bucure?ti 32a

Országos demokrata szervezet kiépítését ter­
vezi a demokrata ügyvédek szövetsége. Bucu
restiből jelentik: A demokrata érzelmű ügy ve 
dek csoportja rendkívül érdekes felh vasi ho 
zott nyilvánosságra. A rövid »rpirat keretében 
felhívták a nagyközönség Pgye-mét, hosrv to­
vább folytatják a megkeziu. ham t a k iűzött 
cél érdekében: az ország polgárainak békés 
együttmunkálkodása faji ahontelek ki .nézése 
nélkül. A röpiratban, mielyet a demuknu ügy­
védik elnöke, I. Dobrescu bucuresti von. főpol­
gármester irt alá, röviden isin rtot: azt a moz­
ira in. at, amelyet két évvel ezelőtt az ilfo*.1 ügy­
védi kamara kezdeményA demokrata ügy­
védek szövetsége, amely uj vezetőaseeí szerve 
zott., hogy eredményesebben lclytathassa " műm 
i-át az ország törvényeivel szorosan Kapós dódéi 
denr kratikus eszmék érdekében, egy uj hitarj- 
zatot hozott. A terv szerint szervezetbe tömö­
ríti a ország demokratikus erőit nemző,.ségre 
való tekintet nélkül, hogy egyenlő aranyban ve­
hessék fel a küzdelmet az ország törvényem*, 
összeegyeztethetetlen eszmék harcosa, ellen.

A PREMONTREI REND ÜNNEPE. Aug. 
28-án lesz Szent. Ágoston napja, amely a pre­
montrei rend családi ünnepe. Hogy ezt minél 
bensőbbé tegye a rend, augusztus 27-én, pén­
teken este fél 7 órakor az oradeai premontrei 
templomban szentbeszéd lesz, utána szentséges 
litánia. Szombaton vasárnapi istentisztelet 
rendje: 7, 8, 9, 10 órakor szentmisék, 9 óra 
kor ünnepélyes mise. Este fél 7 órakor szent 
beszéd, utána szentséges litánia. Ezen a napon 
a premontrei templomban a szokásos feltéte­
lek mellett, teljes búcsút lehet nyerni. Szent 
Ágoston nem volt rendahapitó, nem is irt szó­
szoros értlemben valamely rendi szabályt, ha­
nem irt erkölcsi intelmeket és tanácsokat, 
amelyek alapelvekül szolgálnak azoknak, akik 
közös életet élnek. így a premontrei rent/ is 
ezek alapján alkotta a szabályait. Szent Ágos­
ton még hippói püspök korában is a papjaival 
közös egyszerű életet élt.
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ABESSZÍNIA VOLT URALKODÓJA PÖR.T 
INDÍTOTT NYOLCEZER DARAB VASÚTI 
RÉSZVÉNY TULAJDONJOGÁÉRT. Pá­
rizsból jelentik: Hailé Szelasszié, az ex- 
négus. akinek birtokában van a dzsibuti-addioz- 
abebai vasúttársaság nyolcezer részvényé, a vas- 
ut-társaság párizsi központjánál a kuponokat 
be akarta" váltani. A részvények az etióp kor­
mány nevére szólnak és a volt négus azt állí­
totta, hogy az etióp kormányt ő képviseli. A 
társaság igazgatója közölte a négussal, hogy az 
olasz kormány Silvio Lesson a firenzei lakos 
útján tiltakozott a kötvények beváltása ellen, 
mert az etióp kormányt Olaszország képviseli. 
A négus az ügyet a párizsi törvényszék elé ter­
jesztette, kérve, hogy a részvényeket cseréljék 
be bemutatóra, ami lehetővé tenné az eladást. 
A törvényszék a tárgyalást október 12-re tűzte 
ki. A kuponok osztaléka 30 millió frank.

Halálos áldozatot követelt a rossz tréfa.
Budapestről jelentik: Fésűs Pál debreceni egye­
temi hallgató egy társával a múlt héten Kei ék 
páron indult el Debrecenből Szekszárdra. Duna 
földvár körül feltűnt a háta mögött egy teher­
autó, amelybő! egy Túri Lajos nevű ügynök ki­
hajolt és tréfából ráütött Fésűs fejére. Fésűs el­

vesztette egyensúlyát, lezuhant és olyan szeren­
csétlenül esett egy fának, hogy koponyaalapi 
törést szenvedett. Túri megijedt a szerencsétlen­
ség láttán, fölvette autójára az eszméletlen fia­
talembert és bevitte a dunaföldvári orvoshoz, 
megkérve, hogy gyógykezelje és ezzel tovább­
ment Fésűst beszállították a szekszárdi kórház­
ba ahol néhánynapi szenvedés után belehalt sé­
rülésébe. Túrit letartóztatták. A vizsgálat során 
kiderült, hogy az eszméletlenségéből rövid idő­
re magáhoztért Fésűstől Túri Írást csikart ki, 
amelyben megfogadja, hogy nem tesz ellene föl­
jelentést. A félig áléit diák aláírta az írást, és 
a lelketlen Túri csak azután volt hajlandó be­
vinni az orvoshoz ' v -

Néhány nappal ezelőtt hivatalosan közzé­
tették Belgrádban a német -jugoszláv külke­
reskedelmi forgalom multévi adatait. Érdekes 
és tanulságos kimutatás ez..

Az, első benyomás, mit a hosszú számso­
rok szereznek, a meglepetés: csodálkozva lát­
juk, hogy ez, a két ország, mely néhány evvel 
ezelőtt még ádáz ellenségként állott szemben 
egymással, milyen szoros, szinte már felold­
hatatlan gazdasági kapcsolatokat épített ki
egymás között. ,

Külföldi szükségleteinek 3i.i százalékai, 
tehát szinte egv harmadát Németországban 
szerzi be Jugoszlávia, megfordítva pedig a 
jugoszláv kivitelnek 20.5 százalékát a németek 
veszik át. Régebben Olaszország állott ezeken 
a helyeken. Amikor azonban — az abesszm 
háború idejében — genfi parancsra a hármas 
királyság is megszüntette gazdasági kapcso­
latait Itáliával, az olasz pozíciókat, mindenütt 
a németek foglalták el és a jelek szerint erő­
sen tartják. .....

A német bevitel Jugoszláviába 759 milho 
dinárnyi értéket jelent, mig a kivitel érteke 
577 millió dinár: Németország külkereske­
delmi mérlege tehát a délszláv állammal 
szemben 182 millió dinár fölösleget mutat. 
Meglepő változás ez is. A német kivitel a du­
nai és balkáni államokba eddig azon alapult, 
hogy a németek minden mezőgazdasági tö­
ményt korlátlan menny,jégben átvettek, tar­
tozásaikat Így fölnövelték: a mai csere-gazdal- 
kodás mellett a déli kis államoknak német 
ipari cikkeket kellett rendelniük, ha pénzük­
höz akartak jutni. A tavalyi nemet-jugoszlax 
kereskedelmi mérleg azt mutatja, hogy e ko­
zott a két állam között ez a kényszerű viszony 
megszűnt: ma már a jugoszláv közgazdaság 
tartozik a németeknek — igen jelentős összeg­
gel _ a kapcsolat tehát teljesen átalakult.

A legnagyobb meglepetés azonban meg­
sérti ez a számunkra.

A mérlegből valósággal kimerednek azok 
a sovány számok, melyek Csehszlovákia és 
Jugoszlávia gazdasági kapcsolatait mutálják. 
A zagrebi Jugoslovenszki Lloyd elcsen bírálja 
a cseh magatartást s azt Írja, hogy „Csehszlo­
vákia a legmakacsabban tesz meg mindent, 
hogy minél kevesebbet vásároljon Jugoszlá-

Arról nincsen szó ebben a cikkben. hog> 
a cseh magatartás nem csupán visszahatás-e, 
válasz arra az irányzatra, amely eppen 
ebből a mérlegből tűnik elő. Minden szó és 
megjegyzés nélkül is kiderül azonban e tüne­
tekből, hogv a gazdasági kisantant messzeb 
van ma céljainak elérésétől, mint akor, ami­
kor megalakult: a legkomolyabb és legelszán­
tabb politikai tervezés sem tud erősebb lenni 
a gazdasági érdek szövődénél, mely látha­
tatlanul és ellenállhatatlanul történik, mint a 
természetben a sejtek összenövése.

Kicsiben mi is tanulhatunk ebből: a m. 
gazdasági erőink, melyek ugyanígy egymásra 
vannak utalva, szintén halomma nőhetnek, 
melyből a politikai belső egyensúlynak erős 
eszköze válliatik. (..kin.)

Nyomában van a rendőrség dr Bóth Hiigt- 
lsmeretlen támadójának. Clujról jelentik: La­
punk tegnapi számában hírt. adtunk ártól, ho=> 
dr Róth Hugót, az iemertnevü kir.mmaiistat, a 
Feleki-tetőn sörétes fegyverből eredő lövés ei\e 
és lábán súlyosan megsebesítette. A rendőrségi 
nyomozás szerint, a lövést tizenhatos kaliberű 
vadászpuskából adták le és az ismeret en tet­
tes a lábnyomokból Ítélve, csizmát viselt. 1 nő­
ben jelentkeztek, akik a lövés elhangzása után 
eo-y fegyveres férfit láttak menekülni a közeli 
kukoricásból. A megsebesült ügyvéd aüapota 
egyébként kielégítő. A tettes kézrekeritése mar 
csak rövid idő kérdése.

TORPEDÓZÁSOK A TÖRÖK VIZEKEN. An­
karából jelentik: A külügyminisztérium vala­
mennyi itt állomásozó követnek két jegyzéket 
nyújtott át. Az elsőben közli, hogy vizsgálat in­
dult az „Armuro“ nevű spanyol hajó ellen tör­
tént torpedó támadás ügyében és a vizsgálat 
eredményét később bejelentik a diplomáciai 
képviseletnek. A másik jegyzék közli, hogy 
amennyiben kiderül, hogy a török vizeken kül­
földi bnvétnaszád tartózkodik, a török katonai 
erők a tengerszorosra vonatkozó egyezményt és 
nemzetközi jogot megsértő hajót megadásra 
kényszeritenék. Ha a hajó parancsnoka ennek 
nem vetné magát alá — vagy elfogják, vagy 
megsemmisítik

imriT r.air-iorL.£í
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Elárulta a zsarolót a hibás helyesírás
Negyvenezer lei — vagy halál!

Timisoara. Saját tud. A város perifériáján, 
„ F'ratelia község közelében alakult uj utcák 
egyikében lakó Hansel Teréz szerdán este 
lakása ajtaja előtt levelet talált amely az o cí­
mére szólt. A levél egészen szokatlan dolgokat 
tarta* nazott. Felszólították benne az asszonyt, 
hogy

szombat estig fizessen le negyvenezer 
leit, különben meggyilkoljak.

A titokzatos levélíró arról is „intézkedett . hogy 
Hansel Teréz a negyvenezer leit szépen csórna- Sa be és helyezze el aztán az utcán álló nagy 
szemetesládába. Az asszony a levelet a rendőr 
séare vitte, ahol azt tanácsolták, készítsen új­
ságpapírból egy csomagot, mintha a negyven­
ezer leit tartalmazná és azt tegye a szemetes- 
ládába. A rendőrség részéről szombat estéie 
detektívet küldenek ki megfigyelésre. így is

történj. ösgzecsoiriagoH újságpapír a szemetes- 
ládába került és Hanselék lakásán detekív je­
lent meg, aki szombaton este h<BWnan
ablakon át figvelte a láda kornyékét. Hajnali 
három óráig maradt a detektív a megfigyelő 
helyén, de' mi sem történt. Erre hazament

a!UdHanselné férje - magántisztviselő - az°m 
ban nem hagyta annyiban a dolgot ö vettei á
detektív posztját. Reggel hét órakor aztan észre

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

vette, hogy egy fiatalember jelent meg a szeme- 
lesládánál. Felemelte a fedelét, kivette a cso­
magot és hirtelen ismét eltűnt. Az ismeretlen 
fiatalmber bizonyára úgy gondolta, hogy negy­
venezer leit talált a szemetesládában... Hansel 
pedig jól megjegyezte magának a jövevényt és 
a személvleirását bejelentette a rendőrségnek

Hosszabb keresés után, a személyleirás 
alapján sikerült most a rendőrségnek Kovács 
János huszonegyéves frateliai kőmuvessegédet 
elfognia, aki ugyan eleinte mindent tagadott, 
később azonban beismerte, hogy 6 irta a 
pető levelet, Kovács Jánossal iráspróbat készít­
tetett a rendőrség és bár igyekezett az írását 
megváltoztatni, a rendőrségnek mégis feltűnt, 
hogy ugv a fenyegető levélben, mint pedig a Ko­
váé» iráspróbájában a „szombat1, következetesen 
hibásan van Írva „szobainak. Ezen az alapon 
aztán önmagát leplezte le a levélíró és be is 
vallotta tettét.

Előadta, hogy a levelet bosszúból irta. Ami­
kor a Hanselék házát építették, Kovács a többi 
munkással többször mulatott s ilyenkor nagy 
lármát csaptak. Hanselné emiatt aztán panasz­
kodott az építésznek, aki viszont alaposan fele­
lősségre vonta Kovács Jánost és el is akarta 
bocsátani. Érdekes, hogy a közeli Freidorfon is 
kapott valaki fenyegető levelet, amelyben har-

* Akik idült székrekedésben és aranyeres
bántalmakban szenvednek, vegyék a természetes 
..Ferenc József“ keserűvizet egy pohárnyi napi 
adagokban, kissé felmelegitve, mindig reggel 
éhgyomorra. Az orvosok ajánlják.

Két uj sókülönlegességet hoz forgalomba a 
hazai monopol. Bucuer§tiből jelentik: A mono­
pol két uj sófajtát hoz forgalomba. Az egyik 
speciális asztali só, amelyet félkilós kartoncso­
magban árusítanak 7 leiért csomagonként, a 
másik uj sófajta a finom konyhasó, amelynek 
ugyancsak kfyön kartondobozban 8 lei —dója. 
Mindkét sókülönlegességet nagyon finomra 
őrlik.

ORVOSI SEGÍTSÉG RÁDIÓ UTJÁN. Ró­
mából jelentik: Hivatalos jelentések szerint 
olasz gőzösök háromízben nyújtottak rádió út­
ján orvosi segítséget a nyílt tengeren haladó 
más gőzösöknek. Mindhárom esetben sikerült 
a betegeket meggyógyítani.

kapott valaki fenyegető levelet, ameiyuen u« 
mincezer leit követeljek tőle. Kovács viszont 

1 azt állítja, hogy ezt a levelet viszont nem ő irta.

Az oradeal Szent Orsolya-zárda templomá­
ban Szent Ágoston püspök (aug. 28, ezo^aton] 
tiszteletére ünnepi Istentisztelet lesz regg 1 
órakor, délelőtt 9 órakor és délután 4 órakor

1Ít4TKATONAI ELÖKÉPZÖSÖK MÁSODIK 
CSOPORTJA IS BEFEJEZTE A KÖZMUN­
KÁT. Sigihet. Saját tud. A katonai előkepzos 
ifjak második csoportjának nyári közmunka 
ja végétért. A munka átvétele után a város 
bankettet adott részükre, melyen dr Modor 
Gyula polgármester köszönetét, fejezte ki.

Szerencsétlenség a sápánja—cámpulungi ipar- 
vasuton. Sighet. Saját tud. Megrendítő szeren­
csétlenség történt Sáp&nta. Campulung la Tisa 
között közlekedő iparvasuton. Fekete László 
Sápántáról Cámpulungra akart jönni, hogy a 
famunkások fizetését kivigye. Útközben az ípar- 
vasut fával megrakott kocsija felborult és a fa 
maga alá temette Feketét, akit súlyos sérülések­
kel a sigheti kórházba szállítottak.

GÉPKOCSIVERSENY SATU MAREN. Sa­
ját tud. A Kereskedelmi és Iparkamara, mint 
a Kiállítás és Mintává sár rendezősége elhatá­
rozta. hogy a turisztikai hivatal támogatásával 
vasárnap nagyszabású gépkocsiversenyt ren­
dez a megyében. A versenyzők reggel indulnak 
Satumareról. Útirány: Botiz, Livada, Negrest, 
Bicsad, Seini, Baiamare, Copalnic, Monostor, 
Baiasprie, Baiamare, Somcuta-Mare. Hideaga, 
Satumare. A verseny díjai: a Kereskedelmi és 
Iparkamara értékes ezüstserlege, az Automobil­
klub kupája és emlékplakettek.

* Estebédjét sok ember nem tudja úgy be­
osztani, mint azt az egészséges alvás megkíván­
ja. A gyomor munkáját az egészséges alvás ér­
dekében meg kell könnyitenünk. Lefekvés eiőtt 
egy kis kanál „Bubrich“ só megszabadít a 
gyomornyomástól és nehéz alvástól.

Kiszélesítik a Simplon-alngutat. Centből 
jelentik: Svájc a gépkocsiforgalommal kap­
csolatos nagy gazdasági érdekekre való te­
kintettel tervbe vette a Simplon-alagut kiszé 
lesitését. Az alagutban külön utat építenek a 
gépkocsik részére, ami lehetővé teszi, hogy 
Londonból és Párizsból jóval gyorsabban jus­
sanak el gépkocsin Rómába, mint eddig. A 
Simplon-alagut gépkocsiutja azzal az víőny- 
nyeí is járna, hogy az egész téli időszakon át 
zavartalanul használhatják majd. A terv meg­
valósítása két évet vesz igénybe,

A cluji római katolikus főgimnáziumban a
beiratások augusztus 25-én megkezdődtek és 
tartanak naponként 9-től 12-ig. A javító vzsgá- 
latok szeptember 3-án és 4-én lesznek. Az első 
osztá'yos felvételi vizsga szeptember 2-án reggel 
8 órakor kezdődik. Az V. osztályos _ felvételi 
vizsgára való jelentkezés szeptember 5 én dél­
után 4—6-ig. Szeptember 6-án reggel kezdődik a 
felvételi vizsga. Az iskolai év ünnepélyes meg­
nyitása szeptember 8-án lesz délelőtt 9 órakor. 
9-én megkezdődik a tanítás.

TIGRIS AZ ÓVODÁBAN. Palermóból 
jelentik: Hátborzongató jelenet színhelye 
volt a napokban az egyik palermói óvoda, de 
szerencsére nem történt semmi komolyabb 
baj. A városban előadást tart már napok óla 
egy vándorcirkusz, amelynek állatseregleté­
ből éjszaka folyamán elszabadult egy hatal­
mas királytigris. A gyönyörű fenevad reggel 
felé észrevétlenül beállított a város végén le­
vő óvodába, amelynek hatalmas kertjében 
vidáman játszadoztak a kisgyermekek. A ki­
rálytigris odament, de mivel a gyermekek­
nek fogalmuk sem volt arról, hogy milyen ve­
szedelem fenyegeti őket, nyugodtan tovább 
játszottak, nyílván ennek, tulajdonítható, 
hogy a tigris sem támadta meg őket, hanem 
leült és békésen figyelte a játszadozó gyer­
mekeket. Közben szerencsére nyomára akad­
tak a cirkusz emberei a tigrisnek és sikerült 
visszaterelni ketrecébe.

Srtumare megyében tovább pusztít a villám- 
csapás. Saját tud. A legidősebb emberek sem 
emlékeznek olyan pusztításra, amelyet a villám 
eziclén a megyében végzett. Nem múlik el hét, 
hogy egv-két ház villámcsapás következtében le 
ne égne. Legutóbb Tarna-Maren okozott hatal­
mas tüzet, mely az egész községet pusztulással 
fenyegette. Turus Illés házába csapott bele a 
villám s a száraz fedél rögtön lángot fogott. 
Mivel a szél erősen fújt, a tűz rövidesen az 
egész épületet hatalmába kerítette. Szerencsére 
később megeredt az eső és ez megakadályozta, 
hogy a szomszédos épületek is meggyuljanak. 
Turus háza porig leégett. A kár jelentékeny.

Háromszázötvenezer lei készpénzt és bélye­
get loptak egy trafikból Jibouról jelentik: Vak­
merő betöréses lopás történt ma éjjel Jiboun. A 
főtéri Goldstein Sándor trafikból, eddig meg 
ismeretlen tettesek 250.000 lei készpénzt és több 
mint 100 ezer lei értékű bélyeget vittek el. A be­
törést ma délelőtt fedezte fel a trafik tulajdo­
nosa, a nyitás alkalmával. A telefonjelentés 
szerint az eddigi nyomozás során megállapítást 
nyert hoary az ismeretlen betörők az udvaron 
keresztül hatoltak be a trafik helyiségébe, mely 
a Jiboui Bank épületében van. A rendőrség, il­
letve a csendőrség széles körben folytatja a nyo­
mozást. a vakmerő betörők kézrekeritésére.

Egy hűséges szolga temetése Bucuresti. Sa­
ját tud. Gabriel Marinescu, belügyi alnimiszter, 
szerdán résztvett hűséges aj tónál ló rendőrének, 
Jurunucescu Györgynek a temetésén. Marinescu 
alminiszter díszes koszorút helyezett a volt 
rendőr koporsójára és 10 ezer leit adományozott 
a hűséges szolga hátramaradotté inak.

Az oravitai magyarság ifjúsági szakosztálya
nagysikerű műsoros kertiünnepélyt rendezett a 
Lövészkert helyiségeiben. A műsoron három 
egyíelvonásos szerepelt, amelynek gördülékeny 
előadása derűs hangulatban tartotta a nagy 
számban megjelent közönséget. Szerepeltek: 
Szubostyik Etus, Barna Józsefné, Barna Juliska, 
Berényi" Erzsébet, Mészáros Mariska, Demény 
Pál Barna József, Kovács Mihály, Lukács Ár­
pád Szerelmi Tibor, Márton Vencel, Tompa Be­
la, Tompa Zsigmond, Pozsár Andris. A népda­
lokat az ifjúság együttes kórusa adta eio hatá­
sosan. Bálint Kálmán Petőfi veiket szavait a 
tőle már megszokott készséggel. A műsort Baja 
Lajos konferálta szellemesen és a rendezetem 
is kiváló munkát adott. A műsort reggelig tar-ó 
tánc követte. Az oravitai magyar ifjúság ezúttal 

kiváló példáját adta annak, hogy a testvéries, 
fegyelmezett összetartással áldásos műnk aj. vé­
gezhet úgy az önképzés, mint a faii közmüve.ő- 
dée terén.
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Elhullott állatok húsát viszik eladásra a vá­
rosba? Timisoara. Saját tud. A városi állator­
vosi hivatal beadványt intézett a városi vezető­
séghez és megállapítva, hogy a megyében igen 
gyakori a sertésvész és a sertésorbóne. a városi 
lakosság egészsége érdekébén célszerű intézke­
dések foganatosítását kérte. Az állatorvosi hiva­
tal kívánja, hogy a városi vámházaknál ellen­
őrizzenek minden behozott állatszállítmányt és 
főleg minden hús-, szalonna- és zsirszállit- 
mányt. Élőállatot csak a j ári at felmutatása 
mellett lehet behozni s ekkor is a tulajdonos, a 
sofőr vagy kocsis pontos címét jelentsék be az 
állatorvosi hivatalnak. Hús- és zsirszállitma- 
nyoknál úgynevezett községi származási bizo­
nyítványt vagy állatorvosi bizonyítványt kell 
bemutatni. Amely árura nézve ilyen bizonyít­
vány nincs, ott a húst vagy zsírt elkobozzák s 
a tulajdonost, ötezer léig terjedő pénzbírsággal 
sújtják. Az állatorvosi hivatal ez intézkedéseket 
azért tartja szükségesnek, mert nézete szerint 
elhullott állatok busát és zsírját is behozzák el­
adásra a városba, az pedig a fogyasztóra nézve 
káros lehet.

Farouk király,
Egyiptom 18 éves uralkodója vőlegény. A 
menyasszonya 16 éves és ezért az esküvő 

csak egy év múlva lesz.

Hírek a Vi^eumentéröl. Sighet. Saját tud. 
Dauer Jakab vicéül de josi lakos szekerével el­
gázolta özv. Dauer Haiemnénak 4 éves gyerme­
két A gyermeket súlyos sérülésével a viseul de 
susi kórházba szállították. — Viseul de Sós köz­
ségben Naecei Mária 35 éves asszony, míg férje 
távol volt, a ház padlásán felakasztotta magát- 
Tettének oka családi viszály.
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Kik használnak még 
elöltöltő puskát?

Ide 6 lova vége van a nyárnak s elérkezik a. 
Nimródok szezonja: megkezdődnek az őszi va­
dászatok. Az óvatos vadász jó előre gondoskodik 
puskája, felszerelése rendbehozásáról s közben 
nem is gondol arra, hogy igen soana még —a jó 
öreg előltol lő puskát használják.

A hátultöltő puska fogalma a jelenlegi va- 
dásznemzedék tudatába oly kizárólagossággal 
ékelődött be, hogy igen sok őszhaju vadász- 
emberrel találkozunk, aki a jó öreg elöl­
töltőt csak hírből ismeri. Alig akad mar va 
laki, aki azt meg tudná tölteni.

Pedig nem is olyan régen országoehírüva- 
dászemberek azt használták és trigylésremé 
na„y eredményeket értek el. A milleniumi k 1 al­
máson B u d a Ádám 16 medvekoponyaból a ó
=g?S.L" mutatott be. A kótceövü riSvid .lAUot.í 
puskát, amellyel oly sok mackót «jt-ott, «stintön 
ikiállitctta De Nandra Abi bosszú, eey(*■>.'.
* XHSI.A fiintáia is ott volt. Ezt a mordályt, 
mely sok medvét küldött a másvilágra, éppen­
séggel kovásból alakították at gyutacsossá, mert 
szóvolt valamikor a legmodernebb vadászfegy-

Ma azonban minden tekintetben örülhetünk, 
hocv a gyutacsos puska nemcsak divatjai 
múlta, hanem civilizált országokban éppeneég- 
„pi a feledés árnyékába süllyedt. A régi m 
fen ugvanis rendkívül sok balesetet az a körül­
mény okozott, hogy a puskából a ‘■^Öitóvadásza- 
betett kivenni. Mainapeág olyan ha tóvadasza 
tot vagy körvadászatot el sem bírnánk kepz ■> 
amelyen a gyülekező puskások töltött fegyver- 
rel iáménak. .

Vadásztársaimnak túlnyomó része minden-
rr Äüf'pÄ ‘Jmw“ -
Ä Ä. gyakorlati l.l.n«= S

S’ÄÄ“* fa fSBKr,SnV0™k“«tmT’ p»í»w

Ra«laewi ,
SÄSÄÄÄ

• toltaj*: ■TfP*upemekCehütése a hadász szempont- 
megtöltött jegy vernek eis . , nadphol nem iából sokkal nesz ilyenebb, mint a paciéból,

^^SSSTSSU * -*Kjr „,5y V?'*
tak a gepcivilizacio nyújtotta y ^
Eldobott gázcsövekből a tud-
dombjain talált fémdarabokból maguk 
nak elöltöltő puskákat készíteni.

Ezeket az elől töltő puskákat azonban ma«Ä2. ~k * „«•*" »rtS, „«te.x mi vadjaink ellen mégis jobb a megm 
hetó hTtultöltő s ha az rendbe van - kezdőd 

hetik a hajtás.

M&mnlAPQK
közgazdaság

Románia olcsó búzájával letöri 
versenytársai kivitelét

ti- hénPS
A magyar közgazdasági élet hi­

vatalos lan iából a .iPe^L ^ ^
bői vesszük az alabbiaaai.. 
zést aligha szükséges hozzáfűznünk-
(Szerk.)

A gabonatőzsdén a múlt héten sem válto­
zott a helyzet jelentősen. Változatlanu1 tart J 
külföldi tőzsdéken a lanyha irányzat al 
hajlamosság, amelynek természetesen reáhs 
okai vannak. Egyelőre a húskínálat túlsúly 
ban van és ha jelen sorok kereteben a. \t>ag 
gabonatőzsdei helyzetének áttekintésére ’JJJal a 
is mód mégis foglalkoznunk kell azokkal 
WÄSS. Svenen kö.= unkte,
történnek. A helyzet ugyanis az hogy ro^
pai importországoknak a jelen P 1 .
Magyarországon kívül még a következő orszá­
gok ajánlanak búzát: Oroszország. Jugoszlá­
via Bulgária. Törökország. Romania es term 
szelesen ezeknek az országoknak az ajanlatai 
val versenyeznek az argentínaiak is.

Ebből n versenyből pillanatnyitnq Ho­
rn Ama kerül ki győztesen: a románok arai­
val versenyezni nem lehet es erre még az

a:, »rósz .»«* sem képes, ?
rögországnak a Pyreusban tehát Gorögo

ZZ, mely J e mjynr ,„köve,eléssel szem­
ben legalább -8 angol shillinggel 0 csib.

A románok értékesítési politikája a óbb

=5E"3H5e

S&Ä‘.s«rft
lanatról-pillainatokra változnak, minek ko . 
keztébe.n a jelenlegi külkereskede mi ru ^ 
rák keretén belül irányzatokat osszmukod,..- 
megváltoztatni aligha lehet.

Kühnelt-Leddihn Erik

Jezsuiták 
Nyárspolgárok 

Bolsevikik
Az apokaliptikus orosz titok. 
az piiene küzdő misztikus 
front grandiózus regénye.

Ára 120 lel és portó

Kapható: köny«osztályunknál

400 ezer tonna vasércet szállít 
Románia, Magyarország .és Cseh­

szlovákia Jugoszláviából
Belgrádiról jelentik: A jugoszláv erdő- je

bányaügy! minisztériumban befejezést nyertek 
a kÖi államokkal jugoszláv vasérc: szálhta- 
sára vonatkozó tárgyalások. A Jugoszláv k

szággal és Csehszlovákiává^ folytj^gya 
megkötött^6 m!gáÍlapodáe szerint a, Woszla^

i feÄÄÄ Ä anya a ÄÄba ÓMzesen 312.223 tonna volt. A folyó evben
ree^h vákia kvótája nagyobbodik jele­
nvén A jugoszláv vasércnek e három Államba 
va't ' kivitele az azokkal fennálló kereskedelmi 
és fizetési feltételekre vonatkozó szerződések 
értelmében történik. A szerződést a három or­
szág vasöntödéivel közvetlenül kötöttek.

FELÚJÍTOTTAK A ROMÁN—BELGA FIZE­
TÉSI EGYEZMÉNYT. Bucure§tiből jelentik: *

Írásra az uj román-belga egyezmény. Romá” 
részről Antonescu Victor külügyminiszter irta 
alá az okiratot, mig belga részről « »ume bu- 
curesti meghatalmazott miniszter. Kivtilok még 
Marian kereskedelemügyi vezérigazgató, va ' 
mint Caranfil meghatalmazott miniszter voltak 
jelen. Az uj egyezmény a régi kliring-megdlla- 
podást helyettesíti.

Hetipiac Satu-Marén. Saját tud. A hetipia­
con a búza. újabb áresést szenvedett úgy annyira, 
hogy a rozsért jóval többet fizettek. A felhoza­
tal a. multhet: lanyha vásárlási kedv miatt a.a- 
Dosan megcsökkent, a kereslet ezzel özemben 
mintha nőtt volna. Ennek tudható be hogy az 
összes piacra hozott búza es a több, teunénjek 
nagy része elkelt. Zöldségfélékben es gyümölcs­
ben'az arak csökkennek. Az állatvásáren nem 
vo't mse a< az érdeklődés, mely az e.mu.t hetit 
je'.'cmczle. Ria'nkult árak a kftvetkirók: Búza 
410—-430 rozs 460—470, árpa 360—370, zab 
350 bükköny hiányzott a piacról, kuk orca -túO 
laz országos terméseredményről szóló kedvezót- 
'en hírek felsrófolták a tengeri árát), ónapra- 
forgó 400 lei métermázsanként, Az állatárak
nőm változtak.

Megjelent az „Asociatia Homana penlru stu. 
diul conjucturei economlce“ legújabb száma. A
aaizdas közgazdasági anyagot tartalmazó folyó­
irat háromba vönként egyszer jelenik meg A 
folyóirat következő száma, amelyben az áprins 
-június hónapok eseményeit foglalják össze, 
September elején kerül az olvasóközönség ke­

zébe.

A „vörös pezeta" és a „fehér 
pezeta" árfolyama

Az új burgosi bankjegy háromszor- 
annyit ér, mint a vörös pezeia
A nemzetközi devizapiacokat, figyelő kö­

zönséget, bizonyára érdekli, miként alaku l a 
spanyol pezeta jegyzése a külföldi piacokon, 
a polgárháború következtében. Plasztikusan 
mutatja az alábbi összeállítás, miként reagált 
a zürichi valutapiac a spanyol polgárháború 
eseményeire. A pezeta amúgy is erősen gyen­
gülő jegyzése a. polgárháború kitörésékor to­
vábbi 30 százalékos hirtelen esést mutatott, 
majd a lefolyt egy esztendő alatt eredeti értekei­
nek egyötödére zuhant. Az elmúlt hónap köze­
pe táján a burgosi-kormány új bankjegyeke 
bocsátott ki, úgyhogy azóta

a zürichi piacon külön jegyzik a „vörös 
pezetát" és a Jehér pezetát".

Ez a közkeletű elnevezése a valenciai- és a 
burgosi-kormány bankjegyeinek. Igen érdekes 
még és jellemző az áttekinthetetlen hely­
zetre, hogy amíg Zürichben száz vörös pezetjt 
S.őO svájci frankra értékelnek, addig Newyork- 
ban a madridi kifizetés ára száz pezetánként 
7 dollár, vagyis a zürichi értékelésnek több mint. 
háromszorosa, ilyen óriási diszparitdsi a kevi.s 
példa van a valuták életében.

Dollárra alakította át aranykészletének egy- 
részét a svájci Nemzeti Bank. Zürichből jelen­
tik: Az arany sorsának bizonytalansága arra 
indította a svájci Nemzeti Bankot, hogy arany­
készletének jelentékeny részéért dollárt vásárol­
jon. Különösen megtette ezt a. valutakiegyen- 
litő alap, amelynek egész tartaléka aranyba volt 
.fektetve. A Nemzeti Bank a valutakiegyenlito 
alap dollárra, becserélt aranyát részben pótolta 
és junius vége óta az alapnak 171 millió frank 
értékű aranyat utalt át. A nagy idegenforgatom 
következtében a Nemzeti Banknak sikerült ed­
digi mindössze 21 millió frank értékű devizáé.- 
lományát 168 millió frankra felemelni.

3000 lel vagononként a gabonakiviteli juta­
lom. Bucurestibő! jelentik: A buzafelértékelési 
bizottság a kormány gazdasági tanácsának fel­
hatalmazása alapján a buzakivitelné1 vagonon­
ként 3 ezer leies jutalmat állapított meg. Ez a 
jutalom kiterjed valamennyi, augusztus 12-től 
megkötött üzletre, ha a leszállítás e hó végéig 
megtörténik. A felértékelési bizottság azonban 
már javaslatot lett a kormánynak e határidő- 

í nek szeptember 10-1 g való meghosszabbítására.
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SPORT
Csik Ferenc világbajnok

Magyar sikerek a főiskolai világbajnokságokon. — A kisöblű 
puska és pisztolylövő csapal-versenyt is megnyerte Magyarország

Mrizsból jelentik: A főiskolai világbajnok­
ság szerdai napja fényes magyar sikerek jegyé­
ben zajlott le. Négy uj világbajnokságot szerez­
tek, közte Csik Ferenc 100 m-es olimpiai baj- 
no kettőt. Részletes eredmények a következők:

100 m. gyors: 1. Csik Ferenc magyar 1 perc 
00.3 mp. 2. Naeache francia 1 p. 02.3. 3. Schate
francia 1 perc 02.4 mp. Csik könnyen győzött.

200 m. mell: 1. Csik Ferenc magyar 2 perc 
51.1 mp. 2. Schult» német 2 perc 51.4 mp. 
3. Waigmann német 2 perc 56.7 mp. 4. Doszpoly 
magyar 2 perc 56.9 mp. Csik gyönyörű pillangó- 
stilusban győzött. . .

Magyarország—Németország 9:1 (2:0). Vizi- 
póló.

A céllövésben is nagy sikerrel szerepeltek a 
magyarok. Kisöblű puska csapatversenyben vi­
lágbajnok Magyarország 1144 körrel. 2. Német­
ország. 3. Franciaország. Egyéniben a magyar 
Monspor negyedik. Pisztolylövő csapatverseny­
ben világbajnok Magyarország 34 hibapont. 
Franciaország 102 h. p. 3. Görögország 134 h. p. 
Egyéniben 1. Vichos görög. 2. Grimm magyar, 2 
hibaponttal.

Labdarúgás: Belgium—Magyarország 3:2 
(1:1.) A nap meglepetése. A vereség a magyarok 
gólképtelen csatársorának köszönhető. A ma­
gyar csapat a vereség ellenére bekerült a né­
gyes döntőbe.

Áthidaló indítvány

Megmarad a kétcsoportos beosztás, csak
más formában ?

Bucure?tibő1 jelentik: Az a mozgalom, mé­
rgét a Nemzeti Bajnokság uj beosztásával elége­
detlenek indítottak, ugylátszik teljes eredmény­
nyel jár. A Nemzeti Ligába tömörült egyesüle­
tek, Marinescu tábornok belügyi államtitkár­
nak, a Venus elnökének vezetésével azt követel­
ték, hogy az újonnan első osztályúvá minősí­
tett egyesületeket külön csoportban játszassák.

A íószövetség elnöke George Plagino Con­
stantára személyesen utazott le és tárgyalási­
kat folytatott TÍlea Viorellel. A labdarugó szö­
vetség elnöke, úgy látszik belátta, hogy nem 
harcolhat az egyesületek nyomasztó többségé­
vel és most már hajlandó a kért változtatáso­
kat megejteni.

— Csütörtökön este az UFSR. a főszövetség

dönt. a kérdésben, több mint bizonyos, hogy a 
Nemzeti Liga csapatainak kívánsága szerűt, a 
juüus 21-iki szövetségi határozat megváltoztatá­
sával — ezt a nyilatkozatot tette Plagino elnök:

— Vasárnap aligha kezdődik a bajnokság, 
mert ha az uj csoportbeosztást megejtik, akkor 
újra kell sorsolni az egész mezőnyt,

Hir szerint az A. osztály első csoportjában 
a régi liga 12 csapata, a újonnan bekerült Phö­
nix és Sportul Studentesc, míg a második cso­
portba a már beosztott hat csapaton kívül még 
nyolcat soroznak az első osztályba, köztük a 
Constanta! Victoriát, a Mürest, a Craiovant és 
másokat. A két csoport bajnoka ezután kettős 
mérkőzésü döntőt játszana az országos bajnoki 
címért.

Jugoszlávia atlétái nem indul­
nak a Balkán Kupa versenyeken

Bucuresjtiből jelentik: Kellemetlen meglepe­
tést keltett az atlétikai szövetségben az a le­
mondó távirat, amely tegnap érkezett. A jugo­
szláv atlétikai szövetség legutóbbi ülésén elha­
tározta, hogy nem indítja atlétáit a bucure^ti 
Balkán Versenyeken!

A hir óriási megdöbbenést keltett, mait a 
jugoszláv atléták távolmaradása csökkentené a 
nagyszabású versenyek sportértékét. A szövet 
ség nyomban érintkezésbe lépett a külügymi­
nisztériummal és most diplomáciai u / n kísé­
relik meg a jugoszlávok váratlan határozatának 
megváltoztatását. Bucure?tiben egyébként bizo­
nyosra veszik, hogy a lemondásnak iura lehet­
nek komoly okai és a diplomáciai kózeblépésre 
bizonyosan megváltoztatják elhatározásukat,

A Balkán Versenyeket egyébként a követke­
ző műsorral rendelik meg:

Szeptember 5-én, vasárnap délután: felvo­
nulás, eskütétel, ünnepélyes megnyitás, 100 mé­
teres előfutamok, távolugrás, 800 méteres sík­
futás, gerelyvetés, 100 méteres döntő, 4x100 mé­
teres stagféta.

Szeptember 8. szerdán délután: 200 méteres 
síkfutás előfutamai, 400 méteres gátfutás előfu­
tamai, diszkoszvetés, 1500 méteres síkfutás, ma­
ugrás, 200 méteres döntő, kalapácsvetés, 10 
ezer méteres síkfutás, 400 méteres gát döntő, 
Balkán-staféta (800—400—200—10u).

Szeptember 12, vasárnap délután: maraton­
in tás indulása, rúdugrás, 400 méteres síkfutás 
előfutam, sulydobás, 110 méteres gát előfutam, 
hármasugrás, 5000 méteres síkfutás, görög sti- 
iusu diszkoszvetés, 400 méteres síkfutás döntő­
je, 110 méteres gát döntő, 4x100 méteres staféta, 
a ma.ratonfutók érkezése, záróünnepség.

Románia ifjúsági atlétikai bajnokságait 
szeptember 9-én, csütörtökön tartják meg 
ugyancsak Bucuregtiben.

A magyar nemzeti bajnokság vasárnapi mű­
sora: Ferencváros—Nemzeti, Újpest—Kispest,
Szürketaxi—Phöbus, Bocskai—Hungária Debre­
cenben és Szeged—ETO Szegeden.

A szövetség nem adja ki Prasszlert a fran 
cia sdrassburgi egyletnek, mert a válogatásnál 
is számításba veszik

SOKBA KERÜLT A KIMARADÁS. A 
Ripensia vezetősége még Bucurestiben szi­
gorú büntetésben részesítette Dobay és Rin­
den játékosokat, a válogatottban sokszor sze­
repelt szélsőket. A két játékost fejenként 
10—10 ezer leies pénzbüntetéssel sújtotta az 
egylet, mert az osztrák csapatok tornája al­
kalmával három nap egymásután reggelig 
kimaradtak, nagy mutatást csapva. A vidám 
hangulatú muri természetesen meglátszott a 
játékukon is.

Evezős versenyt rendez augusztsu 29-én az
MSE. Tg.-Muresről jelentik: Az MSE evezős
szakosztálya, fennálásának ötödik évfordulója 
alkalmából, augusztus 29-én, délután 3 órakor 
evezős versenyt rendez. A versenyre a követke­
ző számokat írták ki: Ifjúsági számok: Kajak 
kettős, egypárevezős, kétpárevezős, kettős ver­
seny csolnak és kettős turacsolnak, továbbá 
egypárevezős verseny hölgyek számára 500, ille­
tőleg 1000 m. távon. Nevezési díj számonként 25 
lei. A verseny rendezősége az I. és II. helyezet­
teket éremmel, a III. helyezetteket oklevéllel 
tünteti ki. A verseny után, este a dijak kiosztá­
sát társasvacsora és táncmulatság keretében 
tartják meg. Az evezősverseny iránt városszerte 
óriási az édeklődés.

IURISZÍIÜA,
Vulturii-Sasok Turista Egyesülete folyó évii 

szeptember hó 7-én, kedden és 8-án, szerdán 
: Kisasszony napján) Arad hegyaljára Lipova— 
Scimos-i várromhoz—Baile Lipovára és a hires 
Mária Radnai kegytemplomi búcsúra rendez 
társas kirándulást. Hatás a gyönyörű fekvésű 
szénsavas forráson Baile Lipovan szállodában 
lesz. A radnai 8-iki búcsú maga is élmény 'esz. 
Tekintettel arra, hogy ezen kirándulás nem 
munkaszünetes napokra esik, a részvéte11, dija­
kat. a következőképpen állapították meg: 25i 
résztvevő esetén 245 lei, 30 résztvevővel 225 lei,j 
inig ha 35 > agy több résztvevő jelentkezne, csak) 
290 lei a '*észvételi dij, amelyben a szán ás dijait 
is benne foglaltatik. Jelentkezni lehet az eg)e- 
sületi helyiségben délután 6—8-ig, továbbá 
Gyenge István ékszerésznél, Str. Alexandra 12^ 
Borsos Józsefnél, a Calvin takaréknál, Piata| 
L'nirii 12. és Mocsáry Sándor irógépesnél, BuL| 
Regele Ferdinand 13-a. alatt.

A kopenhágai kerékpárba jnoks'ágról
Hatalmas küzdelmekre van kilátás. A norvég 
Mortensen, az olasz Pola és a norvég Roger Pi­

ro tte edzés közben a kerékpárarénában

Ad&s-u&d
Eladó:

egy márvány lapos
ebédlőszekrény és egy 
ebédlőasztal. Oradea, 
Str. Bucovina No. 21.

Jókarban
lévő Íróasztalt megvé­
telre keresek, azonnal- 
ra. Cim a kiadóban.__

Bérbeadó
esetleg eladó más vál­
lalat miatt havi cca 
21.000 leit jövedelmező 
üzlet, mely úri megél­
hetést biztosit, amivel 
szakképzettség nem 
szükséges, bérlő nő is 
lehet, negyedévi bér 
24.000 lei és negydeévi 
bérgaranciát kell leten­
ni, havi üzemköltség 
cca 1500 lei. Ára 185.000 
lei. Eladó még több ki- 
sebb-nagyobb magán- 
és bérház, szőlő és bir­
tok. Vekerdy, Oradea, 
Str, Gb, Costaforu 29.

Eladó
előszoba üveges ajtó, 
ablakok. Oradea, Str. 
Moldova 22.___________

Eladó
egy nyolchónapos feke­
te. fajtiszta német dog 
him kutya. Oradea, 
Str. D. Oomsa 8. (Nagy-
állomásnáh.)_________

MAGAS ARAT 
fizetek arany, ezüst, 
brilliant és gyémánt 
ékszerért. HERBST ék­
szerész, Oradea.

Egy jókarban
lévő gyermekkocsi el­
adó. Oradea, Strada 
Vlahuta 68.

Tarján
órás és ékszerész Bul. 
Reeele Ferdinand No. 
8. Oradea. Elismert 
óra javító szaküzlete. — 
Használt órákat és ék­
szereket. veszek.
■P*- -«-•upmgB.'i .1. 1 ."HJ-W

Kiszolgálásban jártas,
román nyelvet bíró el- 
árusító leánvt alkalma­
zok. Czillér Imre. Ora­
dea._ ______

Bejárónő
azonnali belépésre fel­
vétetik. Chaura. Ora­
dea. Str Regele Carol 
IT.. Nr. 19.

Házvezetőnői állást
keres, intelligens kö­
zépkorú nő. Cim: Sa 
lont a. római katolikus 
plébánia hivatal.

fttegOlt a Saent Lástló-nyouuU HL körlorgógépé b, Oradea, SUada Regale Carol EL Na S,

l * ,.l. * e-1 H.VNH I • ■ 1 i SUiUauia.. i:t.t I «•

LcAto

Kiadó
kertes házban 3 szo-i 
bás, fürdőszobás lat 
kás november 1-re* 
Oradea, Str. Ciordaa 
38. szám.

Keresek
azonnalra vagy novem­
ber 1-re gyermektelen' 
házaspár részére 1 szo­
bás, előszobáé lakást 
Címeket a kiadóba ká«! 
rek.

Két szoba
mellékhelyiségekkel ki« 
adó. Oradea, Str. Bra« 
tianu 55.

Bútorozott,
elegáns utcai szoba kü« 
lönbejáratta.l 1—2 sze­
mély részére kiadó- 
Oradea, Str. Dr V. Ba­
bes 12. szám.

Egyszobás
konyháé lakás szeptem­
ber 1-re kiadó. Oradea, 
Sir. Take Jonescu 40.

Kétszobás,
modern parkettás, für­
dőszobás lakás, mel­
lékhelyiségekkel, no­
vember 1-re kiadó. 
Oradea, Str. Regele Ca­
rol 19. szám.

mmn-pAt
Rádiótechnikusok

és rádiólaboratoriu- 
mok ingyen kaphatnak 
rádió technikai útmu­
tatásokat, ha pontos 
elmüket beküldik Wal­
ter Thompson céghez, 
Bucuresti, Str. Dioiys:e
65. szám._____________ _

Keresek
Bihor megyébe berb<V 
ügyfelem részére 40-60 
holdig tagbirtokot, ta­
nyával, azonnalra. Po­
po vies iroda, Oradea, 
Str. Vlahuta 6. Teleftr.A 
szám: 167.____________
Biztosan megszabadul

a sváb és ruszli boga­
raktól, hangyáktól, stb., 
ha „Neotox“ bogárirtó 
szert használ. Kapható 
minden szaküzletben. 
Megrendelhető: Ajtay
gyógyszertárában, Ora­
dea, Str. Vlahuta No. 
46. Még — minden vevő 
megvolt elégedve hatá­
sával.

Kőszörfiltesstink
ifj. Kelemen köszörűs­
nél, Oradea, Plata Mi­
ll a i V i teazu 1 (A vre.m 
Jancu-utca sarok.)

/


